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Királyi rendelettörvény 
a katonai szolgálatra bevonultak 

járandóságának rendezéséről
Milyen illetményeket élveznek a hadba vonultak? Mozgósítás 
esetén csak a piros és a sárga cédulások jelentkezzenek

szolgálatra
Bucurestiböl jelentik: Ismeretes, hogy a tar­

talékosok kiképzésének felfrissítése és a csapat­
testek kellő kiegészítésének lehetővé tétele cél­
jából a hadsereg szervezetére vonatkozó törvényt 
olyképpen módosították, hogy ezzel lehetségessé 
vált a tartalékosok és népfölkelők behívása 30 
napnál hosszabb időtartamú fegyver gyakorlatra is. 
E törvénymódosítás következtében szükségesnek 
mutatkozott a bevonultak anyagi helyzetének ren­
dezése is, amiért Őfelsége a király rendelet­
törvényt írt alá, amely a következő intézkedése­
ket tartalmazza:

1. szakasz. Bevonulás esetén a tartalékos tisz­
tek, akik sem nem köztisztviselők, sem pedig nem 
nyugdíjasok, ugyanazt a fizetést és egyéb szolgál­
tatásokat élvezik, mint a tényleges állományban 
lévő tisztek.

2. szakasz. A tiszti ranggal bevonult köztiszt­
viselők és nyugdíjasok 30 napnál tovább nem ter­
jedő fegyvergyakorlat esetén megkapják úgy köz­
hivatali járandóságukat illetve nyugdíjukat, mint 
pedig rangjuknak megfelelő illetményeiket.

Harminc napnál tovább terjedő bevonulás 
esetén a 31-ik naptól kezdve:

1. Azok a közhivatalnokok és nyugdíjasok, 
akik tartalékos tisztek a hadseregben, választhat­
nak köztisztviselő fizetésük illetve nyugdíjuk és 
katonai rangjuknak megfelelő járandóságuk kö­
zött.

2. Azok a köztisztviselők, akiknek a hadse­
regben alacsonyabb rangjuk van, megkapják köz- 
tisztviselői havi fizetésüket és az élelmezési díjat 
pénzben vagy természetben, rangjuknak megfe­
lelően. Ugyanezeket a jogokat élvezik azok a be­
vonult köztisztviselők, akár tartalékos tisztek, 
akár alantasabb ranguak, akik nem költségvetési­
le g megszabott havi fizetést húznak, hanem globá­
lis alapokból vagy hitelekből napidíjakat kapnak.

3. A katonai nyugdíjasok, ha mint tartalékos 
tiszteket hívták be őket, nem kapnak többe nyug­
díjat, hanem rangjuknak megfelelő fizetést és szol­
gáltatásokat utalnak ki számukra.

3. szakasz. Azok az ipari és kereskedelmi vál­
lalatok, amelyek több, mint öt munkást és tiszt­
viselőt alkalmaznak, s amelyek a bevonulások után 
tovább működnek, kötelesek azon munkásaiknak 
és tisztviselőiknek, akik legalább két éve vanna 
alkalmazásukban és vagy nősek, vagy egyébként 
vannak családi terheik, mindaddig amíg a válla­
latok működnek, a bevonultak fizetésének felet 
kiutalni a bevonulás egész időtartamára, amely 
összeg a bevonultak családi segélyéül fog szolgálni.

A katonai szolgálat befejeztével úgy a kozhi- 
vatalnokok, mint a kereskedelmi és ipari munká­
sok vagy alkalmazottak jogszerint visszatérnek a 
kalmazásukha.

A törvény 4-ik szakasza a bevonult köztiszt­
viselők fizetése illetve katonai járandósága kiuta­
lásának módjáról intézkedik.

Az 5-ik szakasz kimondja, hogy e törvény 
rendelkezései május 15-től kezdve nyernek alkal­
mazást.

Fontos tudnivalók 
a bevonulási kötelezettségről
Bucuresti. Saját tud. A nemzetvédelmi mi­

nisztérium hivatalos jelentést adott ki, mely össze­
foglalja mindazokat a tudnivalókat, melyek moz­
gósítás esetére vonatkozn*’. A hivatalos kom­
müniké így szól:

— Minden tartalékos tiszt, altiszt, vagy köz­
legény katonai könyvecskével kell rendelkezzék, 
melyet évente láttamoztatni kell. Az. aki elvesz­
tette katonai könyvecskéjét, azonnal kérje az ille­
tékes hadkiegészítő parancsnokságnál, új katonai 
könyvecske kiállítását. Minden lakásváltoztatást 
öt napon belül közölni kell a hadkiegészítő pa­
rancsnoksággal, vagy az ezreddel, melyhez be van 
osztva.

Az, aki tizenöt napnál hosszabb időre eltá­

vozik hazulról, megbízza valamelyik családtagját, 
barátját vagy ismerősét, hogy azonnal közölje ve­
le, ha katonai hatóságai részéről értesítést kap.

A katonai könyvecskén kívül mindenkinek 
rendelkeznie kell egy sárga, piros vagy fehér moz­
gósítási paranccsal, mely a katonai könyvecské­
be van beragasztva.

Azok, akik nem rendelkeznek ilyen behivási 
paranccsal, azonnal felvilágosítást kérnek ezredük- 
től, vagy az illetékes hadkiegészítő parancsnok­
ságtól.

Mozgósítás esetén kizárólag azoknak kell je- 
lentkezniök, akik sárga vagy piros mozgósítási pa­
ranccsal rendelkeznek. Azok, akiknek fehér moz­
gósítási parancsuk van, csak akkor jelentkeznek 
ezrediiknél, ha névre szóló behívót kapnak.

Mindazok, akik sárga, vagy piros mozgósítási 
paranccsal rendelkeznek, kötelesek a következő 
rendelkezések betartására:

1. A meghatározott időben és a meghatározott 
helyen jelentkeznek ezredüknél.

2. A tisztek egyenruhában és szabályos ka­
tonaládával felszerelve jelentkeznek s a lovastisz­
tek megfelelő lószerszámokat is hoznak magukkal.

A tartalékos tisztek kötelesek teljesen rend­
behozni egyenruhájukat és tíz napon belül értesí­
teni ezredüket, hogy van-e egyenruhájuk és ka­
tonai ládájuk.

A katonaládák beszerzésének megkönnyítésé­
re, azok, akik nem rendelkeznek katonaládákkal 
ezredükhöz fordulhatnak.

3. A mozgósítási törvény 170. szakasza értel­
mében a közlegények kötelesek egy jó állapotban 
levő inget, alsóruhát, egy pár harisnyát vagy kap­
cát, bakkancsot, törülközőt és zsebkendőt, télen 
pedis nvaksálat és kesztyűt magukkal hozni. Ezen­
kívül nehány napra való élelem is legyen náluk.

A schimbások teljes felszerelésben és lóval 
jelentkeznek.

Hagy iiimspiégsk az eí$í román király 
születésének száz éves fordulóján

I. Károly király lovas szobrának leleplezése. — Áz első 
király által alapított ezredek zászlóinak felvonulása

Bucurestiböl jelentik: Május kilencedikén 
nagy ünnepségek keretében ülik meg /. Károly 
király születésének száz éves fordulóját. Ez alka­
lommal leleplezik az első román király hatalmas 
lovasszobrát, amely tudvalevőleg Mesztrovics szerb 
szobrászművész alkotása. Az ünnepségén reszt 
vesznek a kor még életben maradt volt minisz­
terei: dr C. Anghelescu, Victor Antonescu, Mihai 
Vládescu és M. Orleanu. Résztvesznek a királyság 
első korszakában működött törvényhozó testüle­
tek volt tagjai, akik közül még hatvanötén van­
nak ötben. Különös érdekességet ad majd az 
ünnepségnek, hogy ott lesznek azoknak a csapat- 
testeknek a zászlai, amelyeket 1. Károly király lé­
tesített. Felvonultatják az egykori dorobant, lovas­
sági és tüzérezredek 191 zászlóalját, amelyek egy 
része a plevnai és grivi|ai csaták golyóesőjében 
állott. Megjelennek az ünnepségen 1. Károly ki­
rály volt szárnysegédei is. Természetesen részt- 
vesz az ünnepségen Őfelsége a király, a kormány

tagjai, a királyi tanácsosok s az ország katonai, 
polgári és egyházi előkelőségei. A közhivatalok 
Bucurestiben nem fognak dolgozni május 9-én 
reggel. Az iskolák az egész országban nem tarta­
nak előadást és a bucuresti üzletek zárva lesznek 
május 9-én délelőtt.

latraié viszony
a Valikéi és Németország között

Rómából jelentik: Az olasz külügyminisz­
tériumhoz közelálló Relazzioni Inter nationale 
írja, hogy a Vatikán és Németország viszonya 
érezhetően javult a legutóbbi konklávé óta. A 
Szentszékre hátrányos lenne a német konkor­
dátum felmondása és ezért arra törekszik, hogy 
valamilyen modus vivendi jöjjön létre, mely 
lehetővé tenné, hogy úgy az egyház, mint az 
állam a maga területén folytathassa saját tevé­
kenységét.
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A Felesik! Római Katolikus 
Tanítóegyesület közgyűlése
„A tanítóegyesület munkája minden elismerést megérdemel"
__ mondotta a tanfelügyelő. — A mezőgazdasági oktatás

kérdése. — Népkönyvtárak létesítése
Csíkszereda, május hó.

A Felesik! Római Katolikus Tanítóegyesü­
let a napokban tartotta meg tavasa: rendes köz­
gyűlését Csiktaploca községben, a vármegye 
egyik legjobban felszerelt katolikus iskolájának 
helyiségeiben. A közgyűlés előtt Sass Antal es­
peres-tanfelügyelő szentmisét, mondott a temp­
lomban, melyen résztvett a kerületi papság, a 
teljes tanítói- és kántori kar, valamint az egy- 
háiztanács és az érdeklődő vendégek népes tö­
mege.

A közgyűlésen Szász József elnökölt, míg a 
jegyzőkönyvet Albert Sándor főjegyző vezette. 
Az állami' tanügyi hatóságok részéről megjelent 
Iamandi és Cozina loan altanfelügyelő. A kerületi 
papság részéről: Sass Antal és Gaál Tamás espe­
res-plébánosok, Markos Endre, Potovszky Dávid, 
Búzás Imre, György Lajos, Szabó Gyula, Bokor 
Ferenc, Bálint Vilmos, Antal József, Lajos Ba­
lázs, Soó Dénes, László Imre, Brassay plébáno­
sok, Mihály Imre és László Dénes segédlelkészek, 
valamint P. Benjámin «ferences atya. Távolmara­
dását kimentette Biró Ferenc -főesperes-plébános, 
akit hivatali elfoglaltsága másfelé szólított. A ta­
nítói kar részéről: Szász József. Albert Sándor, 
Pálossy Géza, id. Bakó Albert, ifj. Bakó Albert, 
Péterfy László, Hadnagy Sándor, Györgypál Ká­
roly, Sárossy Béla. Mihály Gergely. László Lajos, 
Tompos Sándor, Selyem Tamás, Kozma János, 
Antal Pál. Balogh Lajos, Bakó Kálmán, Biró Al- 
bin tani tők, illetve kántorok, Dávid Rózsika, Csi- 
szer Margit, Lakatos Mária, Imre Anna, Horváth 
F.rzsébet. Csutak Ágnes, Kelemen Erzsébet. Tom- 
poené Balázs Erzsébet. Popovi es Erzsébet. Ke­
resztes Cecília tanítónők, Antal Áron, Pulchard 
János. Vamszer Géza, Bertalan Lázár főgimná­
ziumi tanárok. Fodor Pál mérnök, Kovats Pál 
ref. lelkész, Albert István hírlapíró, vendégek.

Az állami kiküldött az egyesület 
sikeres működéséről

A közgyűlésen sorshúzás útján Csiszár 
Margit tanítónő tartott osztályával mintatasBÍ- 
tást. a levegőről. Csiszár Margit egyike a fel­
esik! tantestület legkiválóbb tanítónőinek. Egy- 
órás tanításában teljesen felölelte a hatalmas 
anyagot.. Kozma János főbiráló indítványára 
több felszólalás után a közgyűlés a tanítást di­
cséretesnek minősíti.

A tanítás bírálatával kapcsolatosan felszó­
lalt Cozma loan altanfelügyelő is. Megállapít­
ja, hogy a. tanítóegyesület munkája minden el­
ismerést megérdemel és azt illetékes állami tan- 
hatóságok is méltányolják. Nagy önképzés, ne­
velés folyik keretében, mely felöleli nemcsak 
az iskola gyakorlati tárgyait, hanem súlyt he­
lyez a román nemzeti tantárgyakra is. Maga 
részéről is tárgyilagosan elismeri, hogy Csiszár 
Margit tanítónő egyik legképzettebb tagja a 
tanítói karnak, aki tényleg rászolgált a dicsé­
retes minősítésre.

Sass Antal esperes-tan fel ügyelő is elisme­
réssel adóz’.k az egyesület munkásságáért. In­
dítványozza, hogy a tanítás anyagát jövőben 
legalább egy hónappal előbb közöljék az egye­
sület tagjaival, hogy kellő idő legyen annak 
feldolgozására. A vallásoktatás is felveendő jö­
vőben mintatanítás tárgyául.

Mezőgazdasági nevelés az iskolában
Szász József elnök mondotta el ezután el­

nöki megnyitóját. Az iskola és szülői ház sze- 
swpéről beszélt a népoktatás szempontjából. A 
mindenképpen sikerült, tartalmas megnyitó 
után Fodor Pál mérnök, az E. G. E. csíki kép­
viselője tartott előadást a mezőgazdaság idő­
szerű kérdéseiről. Gyakorlati példákkal és raj­
zokkal illusztrálta előadását, melyből nemcsak 
sokat tanulhattak az egyesület tagja:, hanem a 
megjelent vendégek is. Előadása összefoglalása­
képpen rámutatott Fodor mérnök arra. hogy a 
mezőgazdasági nevelési már az iskolában meg

kell kezdeni a nagyobb gyermekekkel úgy el­
méleti. mint gyakorlati téren, mely nagyban 
hozzájárul a felnőttkorban következő további 
népneveléshez.

A nagyhatású előadás után Nyegre Elli 
szép szavalata következett, majd az elnök fel­
kérésére Antal Áron főgimnáziumi tanár, az 
Országos Dalosszövetség csíki kerületének el­
nöke ismertette a nemrégen alakult kerületi 
dalosszövetség célkitűzéseit, szervezkedéséé-, a 

székely dal- és zenekultúra fejlődésének elő­
mozdításáért.

Népkönyvtárak létesítése, a lelkész! 
és tanítói kar munkája

Pulchard János főglmnáziumi tanár elő­
adása következett ezután ..Népkönyvtárak“ cí­
mén. Pulchard tanár előadásában rámutatott 
arra. hogy a falusi lakosság nagyon szeret ol­
vasni és a tanítói és leik eszi kar feladata, hogy 
ebben a kulturtörekvésében megfelelő könyv­
tárak létesítésével támogassa. Keresztény szel' 
lemü betűt kell eljuttatni a nép kezébe, mert 
a romboló szellemű sajtótermékek mérgezése 
kiszámíthatatlan következményekkel jár csa­
ládra, népre egyaránt. Gyakorlati megoldásokat 
sorol fel arra. hogyan lehet a ,.semmi“-ből meg­
indítani a könyvgyűjtést, rászoktatni a népet az 
olvasásra, mely aztán már anyagilag is áldoz 
újabb és újabb ^könyvek beszerzésére.

Az előadáshoz Bálint Vilmos plébános 
szólt, hozzá és megemlítette a kolozsvári Mi­
nerva könyvkiadó könyvakcióját, mely a bolti

ár egyharmadáért ad jó könyveket a nép kezé­
be, mellyel meg lehet a népkönyvtár alapját 
vetni.

A további előadó Vámszer Géza főgimn. 
tanár volt. ..Rajzoktatás“-ról értekezett nagy fel­
készültséggel és tárgyszeretett el. Rámutatott a 
rajzoktatás szükségességére, fontosságára ipar­
ban. kereskedelemben és még a gazdasági 
életben is.

Kegyelet XL Pius pápa emlékének, 
hódolat az új pápának és főpásztornak

Szünet, után Szász József elnök kegyeletes 
szavakkal adózott XI. Pius pápa emlékének, 
majd XII. Pius pápa trónralépéséröl emléke­
zett meg. A közgyűlés a pápai himnusz elének- 
lésével hódolt Krisztus új helytartójának. Meg­
emlékezett az elnök Vorbuchner Adolf püspök 
elhunytáról is. valamint Márton Áron főpász- 
tori kinevezéséről. A közgyűlés Márton Áront 
percekig ünnepelte annak jeléül, hogy a kato­
likus csíki tanítói kar továbbra is munkatársát 
látja a székely püspökben a hitvallásos oktatás 
súlyos nehézségekkel küzdő útjain.

Elnök kegyeletes szavakkal emlékezett meg 
Búzás János kántortanitó elhalálozásáról is, 
aki 49 évig volt hűséges, szorgalmas és kép­
zett munkása a katolikus oktatásügynek.

A közgyűlés ezután kebli ügyeket tárgyalt. 
Tudomásul vette, hogy a tantestületek tagjai­
nak püspöki rendelkezés szerint jövőben há­
rom évenként külön női és férfi lelkigyakorla­
tokon kell részt ven niök a főhatóság kijelölése 
szerint- Sass Antal esperes-tanfelügyelő beje­
lentette, hogy a június 30-án, julius i—2-án 
megtartandó katolikus nagygyűlés, melynek 
székhelye Csíkszereda és Csiksomlyó, igen nagy 
feladatot ró a esik: katolikus tanítóságra is a 
nagyszabású előkészítési munka tekintetében. 
Reméli, hogy minden érdekelt tanító és tanító­
nő mindent megtesz, amit tőle egyháza kö­
vetel.

A közgyűlés után közös ebédre gyűltek 
össze az egyesület tagjai és vendégei. A kitűnő 
ebéd felszolgálásáért Mórkos Endre plébános, 
Csiszár Margit, Tomposné Balázs Erzsébet ta­
nítónők, Tompos Sándor irodaigazgató, házi­
gazdákat, valamint az egyháztanacs tagjait il- 

’ jeti elismerés.

I Romániai isipr Héptózisséi 
központi irodáiénak ieguiabb közlései

Az udvarhelymesofyeí szervezet. - 
kihagyottak érdekében. — A N

26. sz. jelentés. A Magyar Népközösség szer­
vező munkájával újabb fontos mérföldjelzőhöz 
érkezett. A Székelyföldön ezideig a Csíkszeredái 
és a székely udvarhelyi tagozatok alakultak meg, 
az utóbbi a napokban tartotta nagyjelentőségű ér­
tekezletét, melynek során a különböző tisztségekre 
a következők választattak meg: Elnök: dr Filó 
Ferenc, alelnökök: Biró István (Olasztelek). Orosz 
Károly (Szenterzsébet) és dr Váró György 
(Székelyudvarhely). Kulturális szakosztály elnöke 
Bíró Lajos, társelnöke Dobos Ferenc (Székely­
udvarhely). A Gazdasági szakosztály elnöke Sza- 
káts Zoltán (Bikfalva), A Szociális szakosztályé dr 
Hadnagy Károly (Székelyudvarhely). Előadók a 
Gazdasági szakosztálynál: ipar: Bartók Lajos, la­
katos Székelyudvarhely, kereskedelem: Záriig 
Endre kereskedő Székely udvarhely, mezőgazdaság: 
Ugrón Pál birtokos Fiátfalva, szövetkezet — és 
hitelügy: Paúl Dénes unit. lelkész Siménfalva. A 
Szociális osztály előadói: népegészségügy: dr Gyár- 
mathy Dezső orvos, Székelvkeresztur, szomszéd- 
sági szervezet: dr Szentmiklósi Ferenc tanár, 
Székely udvarhely, munkáskérdés: Dénes Lajos vál­
lalkozó, Székelyudvarhely, karitativ ügyek: dr 
Gyárfás Pálné Székely kereszt ur. — Az értekezle­
ten egyébként jelen volt Plefoianu loan ezredes­
prefektus is, aki szívélyes formában üdvözölte a 
megye magyarságának összegyűlt vezetőit és azon 
reményének adott kifejezést, hogy a Front 
szellemében jé) egyetértés fog kifejlődni a magyar 
kisebbség és a román többség, különösen a ható­
ságok között. — A Bánság után most a Székely­
föld jár elöl jó példával. A szervezés erős ütem­
ben folyik s rövidesen sor kerül a Háromszék- 
megyei tagozat megalakulására. A Népközösség

- Eljárás az állampolgári listából 
épközösség bukaresti irodája
vezetőségének az az elhatározása, hogy a tagoza­
tok a lehető legrövidebb időn belül Erdély egész 
területén megkezdjék működésüket.

27. sz. jelentés. A zsidó etnikai származású 
polgárok honosságának felülvizsgálása alkalmával 
az illetékes hatósági fórumok tévedésből nagyon 
sok magyar etnikai származású polgárnak is meg­
semmisítették állampolgárságát. Ezzel a kérdéssel 
kapcsolatosan felhívjuk az érdekeltek figyelmét, 
hogy magyar etnikai származásukat igazoló irataik­
kal mielőbb jelenjenek meg az illetékes járásbíró­
ságokon, hogy ott a végrehajtott törléseket hatály­
talanítsák.

28. sz. jelentés. A Romániai Magyar Népkö­
zösség bucuresti kirendeltségének irodáját dr Mihó 
Imre ügyvéd a N. IJ. b. Legfelsőbb Tanácsának 
tagja vezeti. Címe Bucuresti Calea Victoriei 128-a 
etaj II. Telefon: 45824.

A lelkiélet alakításának min­
denki számára aktuális problé­
máját dolgozta fal:
P. Wimmer Anzclm O. S. M.

áz élei teljessége
cimü könyvében. A könyv a mo­
dern, intelligens embernek Író­
dott; neki mutatja be az élet cél­
ját, a lelki tökéletesedésnek szép­
ségeit, általában a vallásosság 
boldogító voltát. Okai meggyő­
zőek, stílusa választékos.

Ara kartoakötésben 80 lei.

N

___



~ - **■*& *«.'**
y. *,">«>-,WTWitv.wt*«!

VIII M 0« «7^m r''’dd. 1920 május 9. Magyar Lapok 3

lasz-sémet katonai és politikai 
szövetség ült létre Milánéban

Ribbentrop és Cián© szombati és vasárnapi megbeszé­
léseinek eredménye. — A német külügyminiszter hétfőn 

este vagy kedd reggel utazik haza Olaszországból
Milánóból jelentik: Ribbentrop német és 

Ciano olasz külügyminiszter szombati és vasárnapi 
milánói megbeszéléseiről a következő hivatalos je­
lentést adták ki:

Ribbentrop német birodalmi külügyminisz­
ter és Ciano gróf, olasz külügyminiszter május 
6-ikán es 7-ikén Milánóban folytatott megbeszélése 
alkalmával a két államférfi gondos vizsgálat tár­
gyává tette a jelenlegi politikai helyzetet. Újból 
megállapították kormányaik felfogásának minden 
irányban való teljes azonosságát és elhatározták, 
hogy a két nép szoros kapcsolatainak átfogó po­
litikai és katonai egyezménnyel adnak kifejezést. 
A két tengelyhatalmat etekintetben az a meg­
győződés vezeti, hogy ezáltal hatékonyan hozzá­
járulnak az európai béke biztosításához.

Ciano olasz külügyminsizter vasárnap este 
visszautazott Rómába. Ribbentrop hétfő este, vagy 
kedd reggel hagyja el Olaszországot.

Milánóból jelentik: A Stefani ügynökség 
diplomáciai levelezője szerint Ciano és Ribbentrop 
a német-lengyel kapcsolatok tisztázására határo­
zott döntő megoldási módozatokat tettek vizsgálat 
tárgyává, de más fontos kérdések is szőnyegre ke­
rültek.

— A vénhedt Európa, — folytatja a közle­
mény, — még mindig abban az ábrándban ringatja 
magát, hogy meg tudja rögzíteni a politikát a mai, 
túlhaladott állásában. Ezzel szemben a tengely 
megalapította az igazságot béke művét. Ez a leg­
nagyobb világossággal kifejezésre jutott abban a 
megegyezésben, mely a rómaiság és a germánság 
között ősi hagyományok alapján létrejött és a két 
államnak más államokhoz való kapcsolataiban. A 
tengelyhatalmak békét teremtettek az Adrián. Pál 
jugoszláv kormányzóherceg a közeli napokban 
Róma vendége lesz és ez alkalomból újból meg­
erősíti az olasz-jugoszláv barátságot. A legutóbbi 
belgrádi, római és berlini tárgyalásokon igyekez­
tek Magyarország és Jugoszlávia, illetve Magyar- 
ország és Románia kapcsolatait tisztázni. Német­
ország újból felajánlotta a tárgyalásokat Lengyel- 
országnak 25 éves időtartamú békeegyezményre.

A német külügyminisztert ünnepelte 
a milánói közönség 

Elutazás a cornoi tóhoz
Milánóból jelentik: Ribbentrop német külügy­

miniszter Milánóból való elutazása előtt résztvett 
a Palazzo Marinoban tiszteletére rendezett foga­
dáson. Ribbentrop Cianoval megjelent a palota 
erkélyén is és a palota előtt összegyűlt tömeg lel­
kes ünneplésben részesítette. A német külügymi­
niszter ezután a comoi tóhoz hajtatott.

Milánóból jelentik: Mussolini a jövő vasárnap, 
május 14-én, piemonti körútja során meglátogatja 
Torinot, ahol nagy beszédet mond. Hír szerint a 
Duce ez alkalommal nagyjelentőségű nyilatkozatot 
tesz.

Félhivatalos olasz magyarázatok 
a milánói egyezményről

Milánóból jelentik: A félhivatalos Stefani 
ügynökség diplomáciai szerkesztője a" vasárnap 
befejeződött német-olasz külügyminiszteri tanács­
kozásról a következőket írja:

— Azok a végleges formák, amelyekre az 
utóbbi időben több célzás történt, most megmutat­
koztak a milánói egyezményben. A Ciano—Rib­
bentrop találkozón elhatározták, hogy véglegesen 
lerögzítik a tengely politikai és katonai szerződé­
sét. Ezt az eseményt a mai európai helyzet ala­
kulásával kell megítélni, amelyet az jellemez, hogy

a két nyugati nagyhatalom bekerítő politikát 
folytat Olaszország és Németország ellen. Azokat a 
szerződéseket, amelyeket Anglia és Franciaország 
fel akar építeni a két tengelyhatalom köré, biz-

Bucureftiből jelentik: Május 5-én nyílt meg 
Bucuregtiben, a Károly-ala pit vány szenátustéri köz- 
művelődési pavilionjáhan őfelsége a király magas 
védnöksége alatt a román könyvkiállítás. A román 
könyvhónap keretében rendezett kiállítás az egész 
román szellemi élet tükörkénét nyújtja különös te­
kintettel két évfordulóra: Eminescu halálának öt­
venedik és I. Károly király születésének százéves 
fordulójára. A könyvkiállítás egy hónapig marad 
nyitva s látogatói 50 százalékos vasúti kedvez­
ményt élveznek.

Az ünnepség során az Uralkodó a következő 
beszédet mondotta:

— A könyvnek ez az évenként tartott ünnepe 
nemcsak formai hagyományt jelent. Igen sokak 
részére szükségessé is vált. Az ideálistáknak lelki, 
a többieknek talán kereskedelmi szükségesség. So­
hasem szabad elfelednünk, hogy az emberi létnek 
ez a két örök oldala, a lelki és az anyagi, a könyv 
mesterségében is erősen kapcsolódik össze. Ez így 
van. mert ha eszményiség vezérli is a tollforgató 
tevékenységét, ha nem állnak rendelkezésére azok 
az anyagiak, amelyek müveit az olvasók felé köz­
vetítik, a jellegekben marad és nem szállhat le a 
földre. íme, a mai ünnepség ezért fogja egybe az 
írót a kiadóval és könyvkereskedővel.

— A múltban harc állott fenn e három elem 
között. Nagy örömmel látom, hogy a napok mú­
lásával ez a harc barátsággá változott át. a barát­
ság pedig együttműködéssé. A könyvhónap volt 
az. amelynek, e három tényező törekvéseit felhasz­
nálva, azokat egy táborba sikerült vonnia, kifeje­
zésre juttatva mindenki előtt az írók, kiadók és 
könyvkereskedők együttműködésének szükségessé­
gét. Végtelenül boldog vagyok, hogy az általam és 
alapítványaim által indított kezdeményezés ilyen 
szép eredményhez jutott. Boldog vagyok másrészt, 
hogy ez a három tényező a közönséggel karöltve 
ilyen szép és örvendetes választ adott felhívásunk­
ra. Mi vezetők azonban mindezeket csak biztató 
kezdetnek tekinthetjük. Szeretném, ha mindazok, 
amik itt elhangzottak, mielőbb teljesedésbe men­
nének. Nehéz időket élünk viszont, az ország szük­
ségletei a jelen pillanatban mindenekelőtt a karok 
megacélozását kívánják s így bizonyos dolgokat, 
amelyek nemzetünk lénye másik felének megerő­
sítésére hivatottak, talán a holnapi napra kell 
hagyni. Az azonban, amit az ország eddigi vezetői 
nem részesítettek kellő megbecsülésben és amelyet 
az ország ái rendjének vezető helyre kell állítania:

Tóth Tihamér 
legszebb kösiy^el %

Hiszek egy Istenben..................................  240
Hiszek Jézus Krisztusban.................... 240 „
Hiszek az Egyházban.............................. 240 „
Hiszem az örök életet..................................240 „
Krisztus Király .......................................  240 „
\ szenvedő és győzedelmes Krisztus . 240 „
Tízparancsolat I. . .............................. 240 „
Tízparancsolat II. ... «.................... 240 „
Miatyánk . .................................................. 280 „
Üdvözlése O'társzent.eég ..... 223 „

tonsági szerződéseknek nevezik, hangoztatva, 
hogy azok békés jellegűek. Ezt a helyzetet 
a milánói értekezleten alaposan szemügyre vették 
és elhatározták, hogy politikai és katonai szerző­
dést kötnek. A milánói értekezlet tehát a helyzet 
tisztázását eredményezte. A két tengelyhatalom 
állásfoglalását pontosan körvonalozott formában 
rögzítették le. Ezzel egyidejűleg összeomlottak 
mindazok a híresztelések, amelyek különböző le­
hetőségekről, a tengely töréséről szóltak. Szap­
panbuborékokká váltak azok az önámítások, ame­
lyek abból a reménykedésből fakadtak, hogy 
Olaszországot el tudják szakítani Németországtól, 
vagy Olaszországot semlegesíteni tudják. A milá- 
női szerződés a béke hatalmas eszköze. Német- 
ország és Olaszország katonai és politikai egységet 
alkot a népek nyugalmának megőrzésére. A Milá­
nóban megteremtett helyzetnek olyan ereje vas, 
hogy biztosítani tudja Európa új biztonságát.

a kultúra és a könyv politikája. Nem elégséges ai 
általam említett három tényező kollaborálása. FöU 
tétlen szükségességnek látom, hogy az állam szé­
leskörű és alaposan felépített kultúrális politiká­
val a kellő támogatásban részesítse az írók, kiadók 
és könyvkereskedők erőfeszítését. Ezzel a támoga­
tással lehet ugyanis elérni az egyetlen és igazi 
célt: az olvasmányt.

— Ez a cél egy időben feledésbe ment. Ma 
már nincs így, mivel e három elem összefogása ré­
vén gondoskodás történt a páciensről is s úgy hi­
szem, hogy a páciens a gyógyulás útjára lépett. 
Valamint még hozzá kívánok tenni. Ha az olvasó 
mindig elégedett, nem áll az a kiadóra. A jó 
könyv nem olcsó árú. S ha ezt az árút mégis ol­
csón adják, azt jelenti, hogy az, aki előállítja je­
lentős áldozatot hoz érte. Szeretném, ha sokan 
megértenék ezt a dolgot.

— Beszédem befejeztével mindenekelőtt kö- 
szönetemet óhajtom kifejezni a három tényező e 
csoportjának a tett erőfeszítésekért s a részéről 
tapasztalt megértésért, másrészt meleg felhívást 
intéztek a pácienshez, vagyis az olvasóhoz, hogy 
jöjjön és segítsen ő is.

— Szó esett a román irodalom lebecsüléséről. 
Ez a lebecsülés, szerencsétlenségre, eddig nem kül­
földről jövő ténykedés volt, hanem soraink közül 
indult ki, ama románok részéről, akik nem értet­
ték meg, hogy a kultúrális alkotóerő tekinteté­
ben a többi nemzettel egyenlő színvonalon álla­
nak. Szükség van tehát arra, hogy mindazok, akik 
lelkűkben a legkisebb hajlamot is érzik e nép fel­
emelésére, megértsék, miszerint mindenkinek ide 
kell jönnie obolusával, bármilyen szerény le­
gyen is az, hozzájárulva ezzel lélekben és anya­
giakban a román kultúra újjáépítésének nagy mű­
véhez.

Őfelsége beszédét a jelenlevők részéről hosz- 
szú és lelkes ováció fogadta.

Kedden délelőtt lesz 
Tóth Tihamér veszprémi 

püspök temetése
Serédi Jusztinján hercegprímás mond 
ünnepi gyászmisét. Glattfelder Gyula 
Csanádi püspök tartja a gyászbeszédet

Budapestről jelentik: Dr. Tóth Tihamér 
veszprémi püspök temetése — első közlésünk­
kel szemben — kedden reggel 9 órakor kezdő­
dik az Egyetemi-templomban a dr Serédi Jusz­
tinban által pontifikáit ünnepi gyászmisével. A 
szintmise és a beszentelési szertartás után 
Glattfelder Gyula dr, Csanádi megyéspüspök 
búcsúztatja az elhunyt főpásztort, majd megin­
dul a gyászmenet az Egyetemi-templomból a 
Kcrcpesi-uti temetőbe. A fővároson átvonuló 
gyászmenetben Breyer István győri püspök kí­
séri a koporsót és ő szenteli be a sírnál még 
egyszer az elhunyt főpap koporsóját.

Az államnak támogatni kell 
az írók, kiadók és könyv- 
kereskedők erőfeszítéseit

Károly király beszéde a Könyvhónap megnyitó ünnepségén



Magyar Lapok

faiái István tfyatlia: MM Itisvom
Halott smieUk „a sssMttkté"?

Kézdtvásárhely, május hó.
Az első meleg, igazi tavaszi vasárnap után 

álmosan, Cf.'y hét robotjának kedvetlen hangú 
Ladával ébredt a kisváros a hétfői napra. Ilyen­
kor kicsit morcosok az emberek, a háziasszo­
nyok is kedvszegettek, mert nem lehet a hét el­
ső napját a szombaton bevégzctt nagytakarítás­
sal kezdeni, a gyermekek is nehezen szed előz- 
ködnek az iskolába s szó, ami szó, a tisztvise­
lők is némileg egy véleményen vannak ilyen­
kor az iskolás gyemekekkel; különösen abban 
az esetben, ha hosszúra nyúlt a vasárnap este 
— s így az egyetlen szórakozási lehetőség csak 
az lehet, hogy régi, jó szokás szerint, egymást 
figyelik a kedvetlen emberek.

—> No, ezek is elherdálták tegnap a pénzt 
s n»ost bezzeg üres szatyorral járja az asszony 
a piacot.

— Hallod-e, a szomszédik hogy veszeked’ 
nek a tegnapi korcsomázás után?

— Nézd meg, a szembe‘ levő házban még 
le van engedve az ablakfüggöny, fogadok, 
hogy az is elkésik ma az irodából...

S más szórakozás híján megnézik a to­
ronyórát is, amelyiken a mánus vészesen kö­
zeleg a nyolcas felé, végig mustrálják az utca 
jobb s baloldali gyalogjáróját és egyszerre, 
mintha Valami óriási szenzációt fedeztek volna 
fel, kíváncsian lesni kezdik az egyetlen em­
bert, aki sietve jön a járdán.

— E‘ ki?
— Nem ismerem. Valami idegen.. „ De 

várj sza. Mintha már láttam tolna valamelyik
hivatalban.. _

Az idegen pedig időközben gyorsan halad, 
már csak ötven lépésnyire van, karját a fülé­
hez emeli, majd kutatva bámul a karórájára és 
egyenesen a szemben levő ház kapujának tart, 
de mert azt még nem nyitották ki, rövid gon­
dolkozás után a lefüggönyözött ablakhoz lépik 
és zörgetni kezd rajta.

A zajra közel s távol vidéken meypattan- 
nak az ablakok, kiváncsi fejek húzódnak a 
függönyök mögé és csupa fül, csupa szem 
mindenki, — csak a közvetlen érdekelt lakó 
nem mozdul az ágyából, mintha a kopogtatás 
nem is neki szólna.

A toronyóra pedig időközben nyolcat kon­
gat, a hivatalos ember utolsó kétségbeeséssel 
már ököllel döngeti az ablaküveget, melynek 
zörgése a végtelenségig felkavarja az előbb el­
emije dt szomszédság idegzetét s türelmetlenül 
várják a végső fejleményeket, az ablak össze- 
töröjél, mely végre alkalmat szolgáltat majd 
a nyílt beavatkozásra.

A helyzet azonban, sajnos, nem fejlődik 
idáig. A tegnapi mámor pillanatokra enged, a 
tisztviselő álmos képpel, félig hunyt szemmel 
megjelenik a függöny mögött s mikor meglátja 
a kollegáját, unottan int a kezével, majd újból 
az ágy felé indul, hogy ott folytassa, ahol abba­
hagyta a kellemes álmot.

Csend. Pillanatokig megdermed minden. 
A szomszédok keserű kiábrándulással már 
vissza akarnak vonulni a leshelyekről, a kollé­
ga is lemondóan int a fejével, mintha mon­
daná:

— Ezzel én ma semmire se megyek, de 
aztán új lendületet vesz, még ráöklöz néhány­
szor az ártatlan ablakra s közel hajolva, be­
szól:

— Nem viccelek. Azonnal öltözz és jöjj, ki­
tört a háború ...

Aztán, mint oki a legjobban elvégezte a 
dalgát, ugyanolyan gyorsan, mint ahogy jött, 
eltűnt a. súlyos gondokba merített utcából, ahol 
ebben a pillanatban megszületett a nagy szen­
záció.

Az emberek előbb kővémerednek és.vészt- 
jósló arccol néznek egymásra. Pillanatok mul- 
va; már latolgatni kezdik a helyzetet, de még 
él egy halvány csirája a bizonytalanságnak s 
most már minden idegszálukkal, a szemben 
levő ház kapuját, figyelik, ahonnan két perc

múlva, sietve kilépik az előbb még oly mélyen 
alvó tisztviselő.

Siet. A nyakkendőjét is a kapu között 
húzza meg, a nadrágjáról menet közben veri 
le a tegnap esti port s olyan gyorsan megy, 
hogy a kabát, mint vitorla, lebeg utána.

—. Biztos ... Igaz... — Néz a férjére az 
asszony s most már teljesen kinyitja az abla­
kot. A mellette levő házban szintén nyílik az 
ablak, szembe, jobbra, balra csattannak az ab­
lakzárak és fojtott, izgatott kérdések röpködnek 
át az utcán.

— Hallotta?...
— Jól hallottam.. Tisztán ...
— Azt mondta? ...
—' Igen. Hogy a háború...
— És látta, hogy szaladt... Ez nem vicc.
— Ez komoly... Láttam én az első érc­

ben, hogy itt valami súlyos dolog lehet...
— Igen. Nagyon feldultnak látszott az a 

másik is, aki a hírt hozta. Ismeri?
— Igen...
S már mondja is, hogy melyik hivatalban 

látta, hogy nem régen jött ide, hogy ez nem

gyerek, ez komoly ember, aki a szavaival nem 
játszhatik s mikor alaposan kiizgulták így ran­
gúkat, hamar felöltőt kapva magukra, rohan­
nak ők is.

Az egyik csak a sógornőjét, a másik csak 
az anyósát, a harmadik a barátnőjét, a negyedik 
a komáját akarja figyelmeztetni, de olyan 
vészjóslóan komoly az arcaf hogy az utcán 
minden ismerős megállítja és igazán nem 
szenzációéhségből, de ugyebár emberbaráti kö­
telességből is fontos, hogy egészen röviden 
megmondja halálos komolysága okát s mire a 
toronyóra mánusa a kilencesre veti az árnyé­
kát, már folytott izgalomban él az egész kis 
város.

— Háború...
— Háború ...
Hallod, mint kigyószisszenést, a borzalom 

szavát, látod a gondterhes arcokatf a harrt ro­
hanást és mikor már önmagad is beleestél eb­
be a betegségbe, egyszerre kisüt a nap.

Az egész dolog egy kicsit, komolytalan tolt. 
Csak egy kicsit. S az a magyarázata, hogy a jé 
kolléga, aki ismerte barátja álmos természetét, 
tudta azt is, hogy ez a hétfő reggeli költés re­
ménytelen, de mert nem. akarta azt sem, hogy 
barátját emiatt hivatalos szemrehányás érje, 
— utolsó ébresztőnek dobta be a háborús hírt, 
melyet azonban igazán nem a nyilvánosság­
nak szánt.

De igy történt. Végeredményben semmi baj 
se lett belőle.
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Nagyváradon ezldőszerlní senki sem ifiteles
mü. túrnia'í* ag Ai _|# e ü. v V a* d,

A Nagyváradi Háztulajdonosok Szövetségének küldöttsége a polgármesterné)
A nagyváradi Háztulajdonosok Szövetsége 

szombaton délelőtt küldötteégileg tisztelgett a pol­
gárra esteméi. A küldöttséget Silagihi-Corbu loan 
inspektor vezette és ismertette a polgármester 
előtt a háztulajdonosok »tisztelgő látogatásának a 
célját, majd felkérte a polgármestert, hogy hall­
gassa meg dr Lengyel Zsigmond ügyvezető elnök 
előterjesztését és teljesítse a háztulajdonosok tel­
jesen jogosult és indokolt kérelmeit.

Dr Lengyel Zsigmond átnyújtotta a polgár­
mesternek a IIAztuiajd0noeok Szövetségének a 
kérvényét. Előadta, hogy a háztulajdonosok leg­
elsősorban is a városi mérnöki hivatalnak, a 
passzív légvédelmi berendezkedések létesítését 
tárgyaló rendelkezéseinek a megsemmisítését 
kérik. Dr Lengyel ismertette a kérelemnek a lég­
védelmi törvény rendelkezéseire, a légvédelmi 
minisztériumnak ebben a tárgyban kibocsátott 
rendeltére a háztulajdonosok anyagi helyzetére és 
a kölcsön-szerzés teljes lehetetlenségére alapított 
indokait.

A polgármester a légvédelmi törvény rendel­
kezéseinek alapos áttanulmányozása és Faur fő­
mérnök felvilágosító jelentéseinek meghallgatása 
után teljesen a Háztulajdonosok Szövetsége által 
előterjesztett álláspontot tette macáévá. MegáLla- 
pitetta, hogy jelenlej csak a légvédelmi berende-
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zések teljesítésére kötelezett házak összeírásáról 
, lehet ezó és ezidő ezerint ilyen berendezések léte­

sítésére senki e°;n kötelezhető.
Ezt követőleg dr Lengyel ügyvezető elnök 

megújította a szövetség által az üzemi dijak le­
sz t! lilám, a villamos mellékdíjaik törlése és az 
üzemi dijnyugták egységesítése tárgyában már 
előterjesztett kérelmeket. Ismertette azokat a pa­
naszokat is, amelyek a háztulajdonosok részéről 
a kéményseprési dijak ujabbi lényeges emelése 
miatt felmerültek.

A polgármester sajnálattal állapította meg, 
hogy a város költségvetésileg előirányzott jöve­
delmei és főleg a különféle piaci taxák, egyálta­
lában nem folynak be, úgy hogy a város ügyve­
zetésének veszélyeztetése nélkül a jelenlegi költ­
ségvetés keretében, a taxák mérséklésére gondolni 
sem lehet, A legközelebbi költségvetés összeállítá­
sa alkalmával be fogja vonni a városi polgárok 
érdekeltségeinek a képviseletét és meghallgatja 
e lőtér j esztése itk et.

Ellenben teljesen jogosultnak tartja az üzemi 
dijnyugták egységesítése tárgyában előterjesztett 
indítványt és ezt úgy a polgárok, mint a város 
érdé Kei megvédése szempontjából rövidesen meg­
valósítja. A szeméthordási taxák tárgyában Írá­
sos beadvány beterjesztését kéri.

Dr Lengyel Zsigmond még a házmesteri köny­
vek olcsóbb beszerzésének lehetővé tétele és a be­
szerzésere kitűzött batáridő meghosszabbítása tár­
gyiban terjesztett elő kérelmet.

A kérdés megvizsgálása után kiderült, hogy 
a házmester! könyvek beszerzésével kapcsolatos 
dijakat nem a város, hanem az állam és » rand' 
őrség szedi és ennek folytán erre a polgármester­
nek a hatásköre ki nem terjed.

Tekintette: a hátmesteri könyv beszerzésébe* 
szükséges okmányok kiállításainak a nehézségei­
re, a polgármester azt a tanácsot adta a tulajdo­
nosoknak, hogy a házmesteri könyv kiadása irán­
ti kérvényüket a kitűzött határidő előtt, a rendel- 
kero.-ve álló okmányokkal felszerelve nyújtsák 
bo a rendőrséghez c-<- a hiányzó okmányok be­
nyújtására azok beszerzéséig haladékot kérjenek.

A küldöttség nevében Silaghi Cortra Joan és 
dr Lengyel Zeigmnod fejezték ki köszünetüket a 
polgármesternek és egyben további jóakaratát is 
kérték.

A nagyváradi mozgókép* 
színháza6c müson’-a :

DORIAN: AZ ÁLARCOS EMBER.
APOLLÓ: PINTY-PONTY.
CORSO: A 320-AS FEGYENC,
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A német-lengyel viszony 
további alakulása a lengyel 

jegyzék átadása után
A jegyzék részletesebb tartalma. XII. Plus pápa diplomáciai
tevékenységbe kezdett Berlinben, Varsóban ésazösszeseurópai
fővárosokban a német-lengyel feszültség megszünttetésére

Berlinből jelentik: Közöltük már, hogy az | 
itteni lengyel nagykövetség ügyvivője átadta 
kormánya válaszjegyzékét a külügyminiszté­
riumban. Onnan repülőgép vitte a diplomáciai 
okmányt és hivatalos fordítását Hitler vezér- 
kancellár tartózkodási helyére, Berchtesga- 
denbe.

A vezérkancellár intézkedésére a válasz­
jegyzéket nyilvánosságra hozták.

A lengyel jegyzék hangsúlyozza, hogy az 
1934. évi lengyel-német egyezményben mind­
két állam lemondott egymásközötti viszonyuk­
ban az erőszak alkalmazásáról és kijelentette, 
hogy vitás kérdéseit tárgyalások utján rendezi.
A lengyel kormány már évekkel ezelőtt java­
solta Berlinnek, hogy a danzigi kérdésben 
őszinte megbeszélések induljanak meg, míg a 
német .birodalom annak megállapítására szorít­
kozott, hogy ez az ügy nem jelent nehézsége­
ket a két állam kapcsolataiban. Németország 
csupán az 1938 szeptemberi események után 
javasolta Lengyelországnak, hogy tárgyalások 
induljanak meg Danzig és a Kelet-Poroszor- 
szág felé vezető átjáró ügyében.

Ez év március 2-án a lengyel kormány 
írásban közölte álláspontját a német kormány­
nyal. Javasolta, hogy úgy Lengyelország, mint 
Németország közösen biztosítsa Danzig szabad­
város jellegét s egyúttal a város belső életének 
teljes szabadságát s a lengyelek jogainak tisz­
teletben tartását. A lengyel kormány hajlandó­
nak mutatkozott arra, hogy Németországgal 
együtt megvizsgálja a Kelet-Poroszországba ve­
zető vasúti közlekedés minél könnyebbé tételé­
nek kérdését, anélkül azonban, hogy bármi­
lyen tekintetben is lemondana szuverén.itásáról. 
Egyúttal hangsúlyozta, hogy az ebben a tekin­
tetben további engedmények a danzigi kérdés­
ben tanúsítandó német magatartástól függnek.

Javaslataira a lengyel kormány egy hóna­
pon át nem kapott semmi választ. Április hó 
28-án tudta meg Hitler kancellár beszédéből és 
a német jegyzékből, hogy a német kormány a 
lengyel javaslatokat a tárgyalások elutasításá­
nak tekinti. Magától értetődő, hogy a lengyel 
kormány nem tekintheti az 1934. évi nyilatko­
zat szellemével osszeegyeztethetőnek, hogy az 
egyik állam követelésekkel lépjen fel s a má­
sik kénytelen legyen azokat minden további 
nélkül elfogadni. A lengyel kormány nem volt

abban a helyzetben, hogy nyilatkozatot tegyen 
a német emlékiratban említett és Szlovákia 
függetlenségére vonatkozó lengyel-magyar-né- 
met biztosíték kérdésében. Nehéz elképzelni,

A lengyel válasz ezután visszautasítja azt 
a felfogást, hogy a lengyel-angol kölcsönös sza­
vatolási egyezmény és a lengyel-német nyilat­
kozat összeegyeztethetetlen volna. Egyébként a 
lengyel-angol egyezmény csak támadás esetén 
lépne életbe, azaz akkor, ha Németország nem 
tartaná tiszteletben a párizsi egyezményt, amely 
az 1934. évi német-lengyel megegyezés alapját 
képezi. A Szlovákiának adott német biztosíté­
kok mélyen érdeklik Lengyelországot, különö­
sen ami a Szlovákiában létesítendő erődítések 
és az ott elhelyezett német helyőrségek ügyét 
illeti.

Végül a jegyzék kijelenti, hogy bár Len­
gyelország a maga meggyőződése szerint nem

Bucurestiből jelentik:
Szombaton este háromnegyed tíz órakor, a 

Simplonnal Bucurestibe érkezett Grigore Gafencu 
külügyminiszter és a felesége. Az állomáson Ar­
mand Cälinescu miniszterelnök, Cassulo András 
pápai nuncius, a diplomáciai testület dékánja, 
Thierry Franciaország bucuresti nagykövete, 
Duciéi jugoszláv nagykövet, Fabricius német kö­
vet, du Park belga követ, Duce di Regina olasz 
követség! ügyvivő, Le Rougetel az angol követség 
első titkára, továbbá Marinescu, Petre Andrei, 
Ghelmegeanu, Ralea, Zigre, Traian Pop, Silviu

hogy egy ilyen biztosíték hogyan egyeztethető 
össze a német birodalomnak Szlovákia feletti 
politiaki és katonai protektorátusával, amelyet 
néhány nappal azelőtt hirdettek ki, hogy a né­
met birodalom Lengyelországnak javaslatot 
tett.

A lengyel kormány nem oszthatja a német 
felfogást az 1934. évi nyilatkozat olyan értelme­
zésében, amely szerint a felek lemondanának 
arról a jogról, hogy politikai megegyezést léte­
sítsenek harmadik állammal, mivel ez a kül­
politikai függetlenségükről való csaknem tel­
jes lemondást jelentene. Egyébként a német 
birodalom nem vont le soha ilyen következteté­
seket, amit bizonyít az, hogy kötelezettségeket 
vállalt Olaszországgal szemben s megegyezést 
létesített Szlovákiával. Az államok közötti ren­
des kapcsolatok csak a kölcsönösségen alapul­
hatnak.

sértette meg az 1934. évá német-lengyel nyilat­
kozatot, hajlandó arra, hogy javaslatokat fo­
gadjon el a jegyzékben foglalt elvek alapján.

A pápa közbenjárása
Londonból jelentik: XII. Pius pápa diplo­

máciai úton a lengyel-német vita békés elin­
tézésének előmozdításán fáradozik. A Reuter 
szerint a Szentszék mindent el .akar követni a 
békés megoldás érdekében. A Vatikán diplo­
máciai megbízottai úgy Berlinben, mint Var­
sóban közbenjártak, hogy a feszültség mérsék­
lésére hassanak. A Vatikán a békeakciót most 
már úgy folytatja, hogy minden európai fő­
városban nagy tevékenységet kezdett a kiélezett 
helyzet mérséklésére.

Dragomir miniszterelnök, Eugen Titeanu sajtó és 
propaganda alminiszter stb., valamint számos más 
előkelsőég és a külügyminiszter igen sok tisztelője 
fogadta. Gafencu néhány percig elbeszélgetett a 
jelenvoltakkal s aztán a közönség lelkes éljenzése 
között távozott a pályaudvarról. Az est folyamán 
a külügyminiszter hosszas megbeszélést folytatott 
Armand Cälinescu miniszterelnökkel.

Ankarából jelentik: Hivatalos jelentés szerint 
Gafencu külügyminiszter május 17-én Isztanbulba 
érkezik.

A külügyminiszter vasárnap kihallgatá­
son jelent meg Őfelségénél. — Látogatása 
a Bucurestiben időző Weygand francia 

tábornoknál
Párizsból jelentik: Weygand francia tábornok, 

aki néhány napot Bucurestiben töltött, vasárnap 
elhagyta a fővárost. Elutazása előtt Gafencu kül­
ügyminiszter látogatást tett a tábornoknál.

Gafencu külügyminiszter, aki szombaton ér­
kezett haza külföldi körútjáról, vasárnap kihall­
gatáson jelent meg II. Károly királynál.

>-v.v,v;

Potemkin szovjet-népbiztos, 
törökországi tárgyalásaitóK 

a bolgár fővárosba utazott
Boris király kihallgatáson fogadta

Szófiából jelentik: Potemkin helyettes szovjet' 
külügyi népbiztos vasárnap délután Ankarából 
jövet Szófiába érkezett. A pályaűdvaron Nedez 
belügyminiszter és számos más előkelőség fogadta. 
Potemkin feliratkozott az udvarnál, majd Kiosz- 
szcivanov miniszterelnökkel folytatott egy órán át 
tartó megbeszélést. Ezután Boris királynál jelent 
meg kihallgatáson. Potemkin este 10 órakor Bu- 
»«yííiitt ksf«w.tül visszaindul Moszkvába.

Gafencu külügyminiszter és Ciano gróf olasz külügyminiszter a római külügyi palotában,
a béke szobra előtt

A lengyel-angol egyezmény nincs ellentétben a német-lengyel 
egyezménnyel. — Készség az új szerződéskötésre

Gafencu külügyminisztert 
nagyszabású fogadtatásban részesí­

tették hazaérkezésekor
Május 17-én Istambulba utazik
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A cionizmus
A zsidók nemzeti mozgalmának eszméi és célkitűzései

— Harmadik közlemény. —.

A cionizmus eszmei irányának, valamint mind­
azoknak a kérdéseknek a tanulmányozása, amelyek 
bármiféle kapcsolatban állanak a judaizmussal, 
rendkívüli bonyolult. Történelmi szempontból — 
mint előző cikkeinkben láttuk — nem nehéz a 
meghatározás: a cionizmus politikai mozgalom, 
amely a zsidók Palesztinába való visszatérésére tö­
rekszik. Az eszmék birodalmában, azonban, már 
nem ilyen könnyű ennek a mozgalomnak célkitű­
zéseit és irányát meghatározni. Nagy általánosság­
ban azt lehet talán mondani, hogy a cionizmusban 
a hagyományok és a racionalista felfogások keve­
réke kristályosodott ki.

Izrael fiai a XVIII-ik század közepéig nem­
igen léphettek ki a ghettók kapuin. Úgy keleten, 
mint nyugaton, valami szoborszerű merevséget ter­

melt ki ez a ghettóbeli élet, mégpedig nemcsak 
külső megnyilatkozásaik és cselekedeteik tekinte­
tében, hanem érzésükben és gondolkodásukban is. 
Számukra más tanulmány, mint a szent tlióra — 
nem létezett; a szent thórán értjük természetesen 
Mózes öt könyvét, valamint a szájhagyományokat 
is, amelyeket egyetlen szóval Talmudnak neveznek 
a zsidók. Minden lépésüket, tettüket, gondolatai­
kat egészen a Legapróbb részletekig a rabbik elő­
írásai szabályozták. E szoborszerűség alatt azon­
ban ott lobogott az állandó égő vágy, amelyet 
nagyrészben Izrael hite és a messiásvárás táplált. 
Az ál-messiások időnkénti fölbukkanása bizonyítja 
legjobban, hogy a zsidó nép kebelében nem aludt 
ki ez a láng. Vágyuk azonban akkor fordult téves 
irányba, amikor visszautasították Krisztust, azt a 
Messiást, akinek eljövetelét hirdették a próféták.

A szabadelvű tanok elfogadása és szakítás a törvények
szigorával

Ebben a korban szinte egyidőben kétféléi mu­
tatkoztak a zsidóságban a bomlás jelei. Egyik volt 
az „AufMaerung“-nnk nevezett mozgalom. E szó 
jelentését nem lehet híven visszaadni, mondják 
még ezt a mozgalmat „előrehaladásnak" is, de lé­
nyegében nem volt más, mint száraz racionalizmus. 
A mozgalom eszméit a nyugati nagy városokból 
hurcolták be a zsidóság közé a nagy városok mű­
velt lakosaival kereskedelmi és kulturális kapcso­
latban levő hitsorsosaik. Az a keresztény művelt 
osztály azonban, amellyel a zsidók érintkeztek és 
amelytől a dekadens elveket kölcsönvették, lassan 
maga is az akkori divatos eszmék befolyása alá ke­
rült. amelyek szabadelvűvé akarták tenni nemcsak 
a katolikus, hanem a protestáns vallás eszméit is. 
A zsidók erősen vonzódtak ehhez a tágkörű föl­
fogáshoz és elveit magukévá tették. Magukévá 
tették a divatos eszméket, anélkül azonban, hogy 
elfogadták, vagy egyáltalán tanulmányozták volna 
azt a kort, azokat a körülményeket, amelyek ezeket 
u racionalista eszméket megelőzték és kitermelték.

A chassidizmus
A másik bomlási folyamatot a XVIIT-ik század 

közepén a chassidizmus indította meg. Ez a moz­
galom keletről a Kárpátok kis falvaiból indult és 
az volt a célja, hogy megszabadítsa a zsidóságot a 
rabbinikus hagyományoktól és mindentől, amit a 
zsidó nép életébe mesterséges eszközökkel vezettek 
be. Az volt a célja a mozgalomnak, hogy a termé­
szetes zsidósághoz, az egykori szabadsághoz térje­
nek vissza és kibúvót keressenek a törvények 
szoborszerűsége alól.

Nyugat felől tehát a racionalizmus, kelet felől 
pedig « chassidizmus szállt harcba a talmudista 
törvények rideg falai ellen, a kérlelhetetlen elvek 
ellen és a rabbinizmus ellen, amelyek megfosztot­
ták a zsidó népet természetes életétől.

A judaizmusnak ez az új arca már nagyon ha­
sonlított a mai cionizmushoz, mert nem volt egyéb, 
mint a racionalizmusnak és a hagyományokhoz 
való ragaszkodásnak a keveréke. A hagyományok­
hoz való ragaszkodás a zsidó nép életében a mes- 
siásvárásban és abban nyilvánult meg, hogy meg­
erősödött bennük az az eszme, hogy vissza kell 
térniök az ígéret földjére.

Egy másik, kívülről jött folyamat is nagyban 
hozzájárult az Eretz Izraelbe való visszatérés vá­
gyának erősítéséhez. A XIX-ik században Európa 
keleti felében egy egész korszakon át tartó ÜldÖ- 
Hi ——»—■   — ■mii m————B«
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zést indítottak a zsidók ellen. Ezt követte a nem­
zeti eszme ébredése. Éppen ezek az üldözések tet­
ték fel azt a kérdést, hogyha menekülni kell, hát 
hova menjen a zsidóság? És a feleletet megtalál­
ták a zsidók hagyományaikban: Palesztinába! Ez 
az üldözés érlelte meg az önálló palesztinai zsidó

állam gondolatát. Az akkori és későbbi tudomá­
nyos munkákban Hess, Pinsker, Herzl, Klatzkin, 
Achad llaam és Buber — a cionista eszme kifej, 
tői — tanulmányaikban már pontosan körvonalaz- 
zák a cionizmus elveit. Mindnyájuk munkáit egyet- 
len mondatban lehetne tartalmazni: Politikai ön- 
állóságot Palesztinának!

A nyugati államokkal való érintkezésükben a 
zsidók megízlelték az egyenjogúságot és a nyugati 
műveltséget — es mindkettőt felsobbrendunek ta­
lálták, mint a merev rabbinizmust. Azonban az or- 
todoxizmusnak a racionalizmussal való összehaj­
lása nagyon is különös volt és • amint már lát­
tuk — a zsidóknak semmi közösségük sem volt a 
racionalista eszmék előtti kereszténységgel — és 
emellett szakítottak saját hagyományaikkal is. A. 
kereszténységgel való érintkezési pont a racionaliz- 
mus volt, ami pedig a kereszténységnél csak at 
akkori világ múló divatos eszméje maradt. Azon­
ban teljesen összetörni ők sem tudták Izrael régi 
hitét és a Messiás utáni vágyat, amelyet a próféták 
oltottak a zsidó nép leikébe és amely Krisztus felé 
hajtotta őket. A farizeusi iskola eltávolította pró­
fétai hagyományaitól a zsidó népet és nem maradt 
más számára, mint a törvények túlzásainak renge- 
tege. A messiásra való várakozás eszméje meg. 
maradt. Ha azonban a cionista írók munkáit ta­
nulmányozzuk, meggyőződhetünk, hogy a cionii. 
ták az eljövendő messiástól semmi egyebet nem vár­
nak, csak egy ideiglenes felszabadítást és a zsidó 
nép nemzeti ujjáalkotását.

Nem árt belemélyedni ezekbe a cionista mun­
kákba, amelyeket ha elemzőnk, minden kétség nél- 
kiil megállapíthatjuk, hogy a cionizmus alkotó- 
eleme a racionalizmus és az atavista hagyományok- 
hoz való ragaszkodás.

„A zsidó nép Mvatott 
a francia forradalom eszméit terjeszteni66

A cionizmus nagy tudósai közül időrend sze­
rint Hess Mózes az első (1812—1875). „Róma és 
Jeruzsálem“ című művében, amely 1862-ben jelent 
meg, a judaizmussal foglalkozik. A könyvet la­
pozva érezhetjük, hogy íróját áthatotta századának, 
a XIX-ik századnak minden uralkodó eszméje. 
Hess mindenekelőtt szabadgondolkodó. Egyedül az 
a gondolat vezeti, hogy orvosolni kell a zsidó nép 
keserűségeit — és ennek a célnak az elérésére 
kész egyességet kötni a modern eszmeáramlatok­
kal. Ő a népek fejlődésének folyamatában bizo­
nyos végzetszerű Szombatokat látott — ilyen 
Szombatnak látta a francia forradalmat is. A fran­
cia forradalom szerinte megvalósította mindazt, 
amit a próféták megjövendöltek Izrael népének. 
A forradalom beteljesítette a szabadság, egyenlő­
ség és a társadalmi igazságok vágyát. Hess szerint 
részben a messiási eszme is beteljesedett a francia 
forradalommal. A forradalomban megtalálta a 
béke eszméjét is, amelyet a zsidó népnek kell az 
egész világon elterjeszteni. Ennek a békének a fel­
tétele az egész emberiség fölszabadítása, — de 
előbb a zsidó népnek kell visszaszerezni szabadsá­
gát. A zsidó nép hivatott az egész emberi faj ne­
velésére. Izrael népe szabadságát sohasem érheti 
el a beolvadással, asszimilációval, mert ez csak a 
választott nép teljes kihalására vezetne, — egye­
düli mód, ha önálló zsidó államot alkotnak Palesz­
tinában. És kifejti Hess, hogyha mindezek betel­
jesülnek, akkor a zsidó nép egyedül képes az 
egész világon győzelemre jut látni a francia forra­
dalom eszméit — és a messiási idők beteljesednek.

Hess tehát úgy mutatkozik ki, mint egy kizá­
rólagos racionalista, akinek elveinél azonban a ra­
cionalizmus összefér néhány hamisított és meg­
nyirbált hagyománymaradvánnyal! Vagy egyálta­
lán található-e művében egyetlen olyan eszme is, 
amelyet megjövendöltek a próféták. A régi ha­
gyományokból is csak egyet őrizett meg, de hiteles­
sége iránt ennek az egynek is kétség merül 
ez a hagyomány az önálló palesztinai zsidó állam.

Másik cionista politikus
Pinsker Leó (1821—1891) Odesszában szüle­

tett. Németül valamivel jobban beszélt, mint oro­
szul. A zsidó közéletben csak az 1882-iki kattowitzi 
konferencia után lépett föl nyilvánosan. Ő a ju­
daizmust sohasem tekintette vallási kérdésnek. Át­
élte az oroszországi nagyarányú zsidóüldözéseket, 
sóvárgó tekintetet vetett az európai nagy nemze­
tek felé, irigykedve nézte belső összhangjukat, po­
litikai szervezettségüket. És mikor népére nézett, 
Izrael szétszórt fiaira, azonnal arra gonolt, hogy a 
zsidó nép felemelésére és újjászervezésére tervet 
fog készíteni. A kattowitzi konferencián megala­
kult „Choveve Sión6' — „Sión barátai“ egyesü'et

telepítési tervei szolgáltattak alkalmat „Auto- 
Emancipatio“ című művének megírására, amelynek 
föltételét később Herzl fejtette ki. Pinksler mun. 
kajának vezérelve a zsidó nép nemzeti öntudata, 
nak felélesztése volt. Azt akarta, hogy önmagán 
segítsen a zsidó nép, anélkül azonban, hogy Izrael 
régi lelki értékeinek örökségéből bármit is fölhasz­
nálna. Pinsker semmi más nem volt, mint poli­
tikus, aki semmibe vette a hagyományokat és ki- 
zárólag gazdasági és társadalmi kérdésnek tekin­
tette a judaizmust.

Fordította: Marjalaky Tibor.
(Folytatása következik.)

* Megelőző közlemények a Magyar Lapok ápr. 
30-iki és május 4-iki számában jelentek meg.

Panaszkodnak a reklámra 
a bncuresti-i rádió hallgatói

A Timpul a román rádióhallgatók érdekes és 
megszivelésre méltó panaszát tolmácsolja, teljes- 
séggel magáévá téve ezt a panaszt. A román rádió 
— írja a lap — elviselhetetlen módon ékeli be a 
komoly és szórakoztató műsor számai közé a rek­
lám szövegeket és dallamokat. Tudjuk, folytatja a 
lap, hogy más rádiók is közvetítnek reklámokat, 
de programmszerűen meghatározott időben, úgy- 
hogy aki nem akarja, nem hallgatja meg azokat. 
A román rádió hallgatója azonban sohase tudja, 
mikor lepi meg kellemetlenül egy államférfiú vagy 
egy tudós beszéde után valamilyen énekbe vagy 
szövegbe foglalt reklám, ami még hozzá nem is 
mindig a legsikerültebb és legízlésesebb. A rádió 
hallgatója e meglepetésektől félve néha már irtó­
zik felcsavarni rádióját. A Timpul azt tanácsolja, 
hogy a reklámokat vegyék a legszigorúbb felül- 
vizsgálás alá s csak meghatározott időpontban köz­
vetítsék, hogy ne zavarják a leadóállomás egyéb­
ként magasszínvonalú műsorának élvezését.

A XV. század lángszavu szerzetese,

SAVONAROLA!
ma is az igazság erejével ható, mély 
zengésű verseit fordította magyarra és 
gyűjtötte kötetbe

PÁKOCS KAROLYI
Az irodalomtörténeti érdekességü kö­
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Há?ómmázsás medvéi tót­
iek ci csikjenőSaívi erdőben

Csíkszereda. Saját tud. A Hargita még most 
is igen sok kártékony duvadnak ad szállást cs 
ejtekhelyet, bár a vadásztársaságok tagjai 
yakran rendeznek hajtóvadászatokat. Néhány 
■vvel ezelőtt dr Pál Gábor volt országgyűlési 
épviselőnek sikerült elejtenie egy háromszáz 

kg. súlyú, 2 méter 30 cm. hosszú óriásmedvét, 
mely valósággal rettegésben tartotta a madarasi, 
karczfalvi és jenőfalvi csordákat. Számtalan lo­
vat, ökröt ölt meg, míg végre terítékre került 
és a gazdatársadalom megszabadult ettől a kár­
tékony fenevadtól. A Hargita azonban kiírtha­
tatlannak látszik duvadak tekintetében. Alig lé- 
tegzeitek fel a felcsíki gazdák, már ismét jelen­
tették a csordapásztorok, hogy hasonló medve 
garázdálkodik a havasokon és eddig csak a csík- 
jenőfalvi „Fábián“ nevű erdőrészben 16 darab 
lovat ölt meg. Amikor a medve garázdálkodásá­
ról tudomást szerzett dr Stoifa J. nagyszebeni 
ügyvéd, a vadászterület fűbérlője, közölte est 
~Windischgrätz Ferenc József herceg vadásztár­
sával, aki azonnal a Hargitába utazott, hatha 
puskára kapja a félelmetes fenevadat. Kovács 
Gyula fővadászmester és dr Élthes orvos kész­
séggel segítették elő a medve szakszerű és ko­
moly természetrajzi ismereket kívánó lépre- 
csalását. A herceg egyik éjszaka 11 órakor köze­
lítette meg a medvét annyira, hogy fegyverét 
használhatta. Egyetlen lövéssel terítette le a 
medvét a csíkjenőfahd „Fábián“ nevű erdörész- 
ben. A herceg és kísérete rendkívül megörven­
dett a ritka vadászzsákmánynak. A medve súlya 
270 kg. hossza pedig 2 méter 41 cm. Tehát meg­
közelíti a dr Pál Gábor által elejtett medve 
nagyságát, mely világviszonylatban is számot­
tevő volt. Csíkkarcfalva és Jenőfalva egész la­
kossága örömmel vette tudomásul, hogy meg­
szabadult az állatállományát pusztító medvétől.

MÁJUS 13-IG MEGHOSSZABBÍTOTTAK AZ 
ÁLLAMPOLGÁRSÁGI NÉVJEGYZÉKBŐL KIMA­
RADTAK JELENTKEZÉSÉT. Nagyvárad. Saját 
tud. Hirt adtunk róla. hogy a minisztérium ren­
delkezése értelmében a városnak május 10-ig osz- 
sze kell imi mindazokat, akik kimaradtak az 
1924. évben összeállított állampolgársági névjegy­
zékből, de az állampolgárságra jogosultságuk 
megvan. Tekintettel arra, hogy ezt a névjegyzékét 
-így a tartománytőnökségnek, mint a miniszté­
riumhoz be kell küldeni, a város kei példányban 
kell elkészítse a jelentkezők névsorát, azonkívül 
az egyes benyújtott akták mellé a megjegyzései 
is hozzá kell tűzze. Minden felhívás dacara az ér­
dekeitek nem igen siettek a jelentkezéssel s ezert 
a város közigazgatási ügyosztálya a polgármester 
jóváhagyásával elhatározta, hogy szombat deli 
e-jy óráig meghosszabbítja a jelentkezesi határ­
időt és addig elfogadja az aktak benyújtását.

HETVEN NÉMET MÉRNÖKBŐL ÁLLÓ TA­
NULMÁNYOZÓ CSOPORT ÉRKEZIK KEDDEN 
REGGEL ROMÁNIÁBA. Bucurestibol jelentik: 
Kedd reggelre várják Constantába 70 német mér­
nök érkezését, akik gazdasági tanulmányutón ' an­
nak a Közelkeleten és a Balkán országaiban. A 
német csoport, amelyet Tabal Oscar, a német 
mérnökszövetség elnöke vezet, Bulgáriából érke­
zik Romániába.

Három hónapra egyszerre befizethető a cse- 
léd-adó. Nagyvárad. Saját tud. A pénzügy.gaz- 
gatóeág személyzeti osztálya figyelmezteti mind- 
arokat, akik cselédet tartanak, hogy az április 
hsvi cseléd útin járó személyzeti adót még e hé­
ten fizessék be, mert annak határideje lejárt. A 
pénzügy Igazgatóság könnyíteni akar az érdekelte­
ken e ezért a cseléd utáni személyzeti adó be­
fizetése egyszerre Z'-árom hónapra is eszközölhető.

AZ ERDÉLYI MAGYAR EGYHÁZAK PÜS­
PÖKEI EMLÉKIRATOT ADTAK ÁT ZIGRE 
MIKLÓS VALLÁSÜGYI MINISZTERNEK AZ 
ÁLLAMSEGÉLYEK ÉS A TANÁRI NYUGDIJAK 
RENDEZÉSÉRE. Bucurestiből jelentik: Az erdélyi 
református egyházkerület püspöke, Vásárhelyi Já­
nos az erdélyi unitáriusok püspökével, dr Vargha 
Bélával együtt több napig a fővárosban időzött, 
s a vallásügyi minisztériumban tárgyalásokat foly­
tatott. Vásárhelyi János püspök egy újságíró kér­
désére elmondotta, hogy Zigre Miklós vallásügyi 
miniszter megígérte az unitárius és református 
lelkészek államsegélye rendezését. Azonkívül a 
miniszterei beható tárgyalásokat folytattak egy­
házaik egyéb kérdéseiről is és a miniszter biztosí­
totta őket, hogy minden lehetőt megtesz az egy­
házak sérelmei orvoslására. A két egyházfő pén­
teken délben egy emlékiratot is nyújtott át a val­
lásügyi miniszternek. Ezt az emlékiratot Márton 
Áron erdélyi római katolikus püspökkel együtte­
sen dolgozták ki, s az erdélyi különböző egyházak 
államsegélyének felosztására vannak az emlékirat­
ban részletes javaslatok. Szóbakeriilt a hitvallásos 
középiskolai tanárok nyugdíjügye is. A vallásügyi 
miniszter kijelentette, hogy ezt a kérdést a pénz­
ügyminisztériummal egyetértőén rendezni fogja 
olyan elvi alapon, mely nem tesz különbséget a 
többségi és kisebbségi tanárok között.

Másodszor hirdetnek pályázatot két állásra a 
dési városházán. Dós. Saját tud. A dési polgármes­
teri hivatal egy irodafőnöki ég egy városi hiva­
talink; állásra már másodszor hirdet pályázatot. 
Az uj határidő májúé 27.

STEFANESCU GOANGA OLASZORSZÁ­
GI ÜDÜLÉSÉRŐL HAZAÉRKEZETT. Kolozs­
vár. Saját tud. Stefanescu Goanga, a kolozsvá­
ri I. Ferdinánd tudományegyetem rektora, aki, 
mint ismeretes, az ellene elkövetett revolveres 
merénylet során súlyos sérüléseket szenvedett 
és hosszú hetekig élet-halál között lebegett, fel- 
gyógyulása után üdülőszabadságra Olaszország­
ba utazott. Az egyetem rektora most visszatért 
Kolozsvárra. Az olaszországi utógyógykezelés 
és üdülés lényegesen javított az egyetemi rek­
tor állapotán.

Széles jogkörrel ruházták fel Szatmár városát
Saját tud. Az uj közigazgatási törvény alapján 
Szatmár város uj szabályrendeletet léptetett élet­
be \ szabályrendelet több uj illetéket állapit 
meg, azonban az ui városi jövedelmeket széles 
társadalmi alapokra fekteti és mérsékelten álla­
pítja me-g, hogy a polgárok a megterheléseket ne 
nagyon érezzék. A város a jövőben a temet esek 
után 50 —3000 leies illetéket szedhet. A szegénye­
ket, az illeték fizetése alól mentesítették. A kerék­
párokat szintén megadózta a város. Az illeték 
itt évi 20 lei, a motorkerékpároknál 100 illetve 
200 l°i. Ezzel szemben a szülésznők cégtáblaille­
tékét az eddigi 300 leiről 150 leire szállítottak le. 
A tulajdonjogok átírásánál a város szintén uj el­
járásokat állapított meg, az ellenőrzés és az ille­
ték ki vetés pontossága érdekében. A városi adó- 
hátralékosok ellen az uj szabályrendelet kivételes 
hatalommal ruházza fel a város vez-etőeegét, mi­
vel erre az uj közigazgatási törvény lehetőséget 
ad Az ingatlan és ingó vagyonok — amelyek vá­
rosi illeték alá esnek - csak városi bejelentés 
mellett adhatók el, de ha a bejelentést elmulaszt­
ják, a város magas pénzbüntetést, róhat ki. A 
büntetés, nemfizetése esetén, közmunkára sőt bí­
rói eljárással börtönbüntetésre ,ia átváltoztatható. 
A tekintetes város tehát börtönbe is zárhaja a

'Két^veszedelmes tolvajt tett ártalmatlanná a 
dési rendőrség. Dée. Saját tud. Az utóbbí.ld^ 
többen tettek feljelentést a dési rendőrségen 
amiatt hogy ismeretlen tettesek behatoltak la' - 
saikban s onnan pénzt vagy értékesebb dob*»“* 
loptak el. Morár Traten komiszárnak és ’MimU 
nu detektivnek sikerült véFre a tetteseket Farka 
Uvula és Kocsis Zoltán személyében letartóztatni. 
a tetten ért tolvajok bevallották, hogy Grünfeld 
17 fA’ négyezer lei értékű telíkfibátot, a,egyletté kétezer lei értékű ruhaneműt, Selmán 
Gyulától és Corobian János őrnagytól mintegy 
háromezer lei értékű holmit loptak. • - . '
ség tovább nyomoz, hogy összeállítsa az elfogott 
tolvajok bűn'a je írom at. _

"~Cze1nal Eszter
f. hó 11-én három különálló és rövid ideiq

tartó tanfolyamot nyit- Ezeken
cukrászatot, hideg biiffét 

és tejtermékeket tanít
Bővebb felvilágosítás kapható:

Nagyváradon, Sir. Cri?an 2. szám alatt,
a Szociális Testvérek otthonéban,délután 5-7-ig

Meghalt Bartes Elemér 
nyugalmazott megyei főjegyző

Nagyvárad. Saját tud. Biharmegye magyar 
társadalmát ismét súlyos gyász érte. Barlos Elemér 
nyugalmazott vármegyei főjegyző vasárnap Be­
rettyóújfaluban 63 esztendős korában elhunyt. A 
közszeretetnek és közmegbecsülésnek örvendő 
egykori vármegyei vezető hivatalnok igen jelen­
tékeny szerepet vitt Biharmegye társadalmi életé­
ben. A világháborúban mint a második huszár­
ezred tisztje az orosz fronton szolgált. A béke­
években nagy versenyistállót tartott fenn és lovai 
számos díjat nyertek. Pár hónappal ezelőtt súlyos 
kór támadta meg és 10 nappal ezelőtt meg is 
operálták. Bartos Elemér legyengült szervezete, 
azonban nem bírta ki, a súlyos operációt és va­
sárnap elhunyt. Az elhunytat Bartos Adorján nyu­
galmazott főszolgabíró, jákóhodosi földbirtokos és 
özvegy Fényes Ákosné született Bartos Jolán, va­
lamint kiterjedt rokonság gyászolja. Bartos Ele­
mért kedden délután temetik Berettyóújfaluban.

A nagyváradi fogtechnikusok képesítési köny­
vecskéit Kolozsváron állítják ki. Bucurestiből je­
lentik: A munkaügyi minisztérium Bucure5tibe.11, 
Kolozsváron és Iasiban bizottságokat létesített, 
amelyek a fogtechnikusok képesítését vizsgálja 
felül a munka kamarák mellett. Ezek a. bizottsá­
gok adják k! és cserélik át a fogtechnikusok uj 
képesítési könyveit (Carte de capacitate), amelye­
ket eddig még nem cseréltek be és ezek a bizo?tt- 
sázok döntenek az érdekeitek minősítési kérései; 
fölött is. A nagyváradi Munkakamara körzetében 
lakó fogtechnikusok a kolozsvári Munkakamara 
mellett, felállított minősítési bizottság felügyelete: 
alá tartoznak. Mint ismeretes, a múltban egyet­
len minősiési bizottság működött a munkaügyi, 
minisztérium mellett ég ennek a hatáskörébe tar-l 
toztak az ország összes fogtechnikusai.

HALÁLOS KIMENETELŰ CSÓNAKKIRÁN-. 
DULÁS A DUNÁN. Budapestről jelentik: Vasár­
nap délután halálos kimenetelű csónakszerencsét­
lenség történt a Dunán, a Megyeri-csárda közeié-; 
ben. Az erős déli szél felborított egy csónakot, 
amelyben négyen ültek. A négy utas közül 
Grószfeld Nándor, az Egyesült Izzó rádiómérnöke 
és öccse, Ernő, aki ugyanott tisztviselő belefnlt »■ 
Dunába. A másik két utast: Grószfeld Magdát és 
Szántó Tibort kimentették.

KOLOZSVÁRON MEGNÖVEKEDETT A 
VALTÓ-ÓVATOLÁSOK SZÁMA. Kolozsvár. 
Saját tud. Az utóbbi hónapok válságos hírei­
nek következtében, — mint köztudomású —— 
nagyon megcsappant a kereskedelmi forgalom. 
Kolozsváron a kereskedelmi élet megzavart 
folyamatának első jeleként a váltó-óvatolások 
szokatlan megnövekedését lehet tapasztalni. Az 
utóbbi két .hét alatt több mint 300 váltót óva­
toltak meg körülbelül 3 millió lei értékben. 
A megóvatolásra került váltók névsorában 
olyan neveket is lehet látni, akiknek talán 
soha eddig még nem került váltójuk közjegy­
zőhöz.

UJ villamosgépeket vásárolt Nagyvárad vá­
rosa. Saját tud. Nagyvárad városának villanyel­
látásában már hosszabb idő óta zavarok vannak. 
Ez főleg a régi gépeknek terhére írandó. A város 
már régen elhatározta, hogy a régi gépeket kicse­
réli. a"mi.lt héten dr Gherman Victor alpolgár­
mester és Timotán mérnök Budapestre utazott, 
ahol a Ganz és a Lang gyáraktól átvették az uj 
turbinát ég generátort. A gyár garanciát vállalt a 
gépekért és fel is szerelteti azokat,

Letartóztattak egy fürészgyári igazgatót, aki 
az adóba lefoglalt fűrészárut eladta. Csíkszereda. 
Saját tud A csikezentsimoni Corbureanu fűrész­
üzemnél 187.400 lei állami adótartozás erejéig fog­
lalást eszk ’zöH az állami végrehajtó. Zár alá vet­
te az egész fűrésztelep áru- és faanyagát, Horen- 
ete'n Salamon, az üzmi igazgatója időközben cé­
ge utasításéra, a lefoglalt anyagból eladott heti 
vasúti kocsival és azt el is szállíttatta. Laecu fő­
ügyésznek jelentette a pénzügy igazgatóság a le-, 
f-fifit. tá-rryak elsikkae-ztását. A főügyész az ál­
lamvagyon -védelméről alkotott törvény idevonat­
kozó -end el kezesei alapján Horenstein igazgatót, 
letartóztatta éa előzetes vizsgálati fogságba he­
lyezte. Az ügyben gyorsított eljárással már a na­
pokban Ítélet Írsz.

Temetések. Csomorkay Tivadar 76 évee 
korában Nagyváradon meghalt. Temetése kedden 
délután 5 órakor lesz a Steinberger-kápolnáből. 
— Juhász Kálmánná szül. Mikula LeopoMme 
41 éves korában Nagyváradon meghalt. Temetése 
tegnap volt. (Erdélyi „Concordia'.)

Kovács Antal 86 éves korában Nagyvára­
don meghalt. Temetése május 0-én. kedden dél­
előtt 11 órakor lesz a Rulikovezky-temető kápol­
nájából. (Caritas.)

PW
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Egy a lesik! székely gazda esftstlakodaL
Csíkszereda. Saját tud. Huszonöt évi ház 
forduló még nem olyan nagy esemény, hogy az­
zal, különösen a mai mozgalmas világban, az új­
ságok le foglalkozzanak. Hogy mégis ezt tesszük 
most, olyan körülmények indokolják, melyek 
nemcsak egy derék székely családot, hanem a 
ezékelyeég egész nagy családját érintik és dicsé­
rik. Bariba Adám csikcsekofalvi székely birtokos 
vasárnap ülte meg feleségével ezüstlakodalmát 
az egész község tiszteletétől, szeretedétől környez­
ve. A vallási szertartást Nagy Antal esperes-plé­
bános végezte igen nagy rokonság és atyafiság 
jelenlétében. Bartha Adám a világháborúban 
egyike volt a huszonu-égyes ezred legvitézebb ka­
tonáinak. Amikor a véres zivatar elmúlt, egyike 
lett a legkiválóbb székely minta-gazdáknak. Min­
den okos, haladó szellemű magvetés termékeny 
talajra talált nála. Bartha Adám gyakorlatilag 
mutatott példát gazda társa inak, hogyan lehet a 
kevés, silány székely rögből annyi és olyan mi­
nőségű termést kikényszeríteni szaktudással, me­
lyet más, termékenyebb vidéken is alig érnek 
el fejlettebb gazdasági felszereléssel és szelem­
mel. A csíki széklység Bartha Adámban a szor­
galmas, józanéletü, tanulnivágyó, kötelességtudó 
tagját köszönti, akit a mai világban nyilvánosan 
is példaképül kel! állítani a törekvő székely gaz- 
datáreadalom e;é.

fsá/note#
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Súlyosan megsebesített a ledöntött fal egy ti. 
zenhároméves fint. Dés. Saját tud. Foita Nicu- 
lae, a déei cigánytelep vajdája egy roskadozó 
házikót bontott le, miközben egy 1-edülő falrész a 
közelben játszadozó Lingurér János tizenhárom 
éves gyermekre zuhant, akit súlyosan megsebe­
sített A gyermeket beszállították a déei állami 
közkórházba. Könnyebben megsebesült a cigány- 
vajda felesége is. A rendőrség megindította a 
vizsgálatot.

XIL PIUS PÁPA arcképe szép kiállításban, 
nagy alakban, kartonra nyomva megjelent Por­
tóval együtt mindössze 30 lei. Megrendelhető la­
punk kiadóhivatala utján is.

A MEXIKÓI MEZŐGAZDASÁGI REFORM 
MIATT 14 HALOTT ÉS SZÁZ SEBESÜLT. 
Mexikóból jelentik: Puebla környéken a
mezőgazdasági reform "miatt a javadalmas parasz­
tok és a karhatalom között összeütközés támadt. 
Hatszáz földmíves és a csendőrség között tűzharc 
keletkezett, .melynek nyomán 14 halott és száz se­
besült maradt a harc szinterén. A rendet végre 
egy zászlóalj csendőr állította helyre.

Elrendelték a harminicnapos vizsgálati fogsá­
got a május elsején késeid legény ellen. Kolozs­
vár. Saját tudósi tónktól. Röviden már hirt ad­
tunk arról, hogy május elseje Kolozsváron halá­
los áldozatot köevtelt. Mint ismeretes, Lukács 
László székely szolga legény a Ilója-erdőben ösz- 
szeazólalkozott egy nóta felett Manutiu Ilié ke­
reskedősegéddel. A vita hevében Lukács késével 
mellbeszurta Onitiut, aki kórházi)aszál 1 iíás köz­
ben belehalt sérülésébe. Lukácsot letartóztatták 
eb ugyancsak letartóztatták a verekedésnél jelen­
levő C. V. 17 éves kiskorú egyént is, aki szintén 
résztvett a vitában s így bűn részességgel vádol­
ják. Az ügy vizsgálatával megbízott vizsgálóbíró 
elrendelte a 30 napos vizsgálati fogságot Lukács i 
és kiskorú társa ellen, amit a törvényszék vád- 
tanácsa szombati tárgyalása során megerősített.
A vád tanács tárgyalása során C. V. ártatlansá­
gát hangoztatta ugyan, de a tanúkihallgatások 
lefolytatása után tudják csak megállapítani, 
hogy az összetűzésben valóban passzív ezerepe 
volt-e.

Rövid hírek Mánaarossrigetröl. Saját tud. 
Belügyminiszteri rendelettel Solomoneecu nyu­
galmazott alezredes, Felső visó községi bíróját,
fölmentették hivatalától és helyébe Stet Sándor 
ügyvédet nevezték ki. — Mircea E. Niciu nagy­
váradi főügyész Mármarosiszigetén felül viezgálta 
az ottani ügyészség ügykezelését, majd Borsára 
utazott a legutóbbi gyilkosság részleteinek tisztá­
zása végeit. — Mármarosszigeten több* utca ne­
vét megváltoztatták. Az ucaneveket, jelző táblákat 
leszedték, de az uj elnevezést feltüntető táblákat 
még nem rakták fel. Sokhelyen emiatt zavar ál­
lott be, mert a háztulajdonosok ('» a lakók nem 
tudják, hogy a bejelentési ürlnpo") ~J1ven utca- 1 
t 'vet tüntessenek föl.
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a tizedik konverziós részlet
Az 1934. április 7-i konverziós törvény szerint 

május 15-én esedékes a tizedik konverziós részlet. 
A törvény végrehajtási utasításához mellékelt tör­
lesztési terv szerint a következő összegek esedéke­
sek:
Lecsökkenteti Fizetendő összeg
tőketartozás mezőgazdasági

adósok
városi

által
1.000 39.52 67.22
1.500 59.77 100.82
2.000 79.03 134.43
2.500 98.79 168.04
3.000 118.55 201.65
4.000 158.07 268.86
5.000 197.58 336.08
6.000 237.10 403.29
7.000 276.62 470.51
7.500 296.37 504.12
8.000 316.13 53" "3
9.000 355.65 604.94

10.000 395.16 672.16
50.000 1975.82 3360.79

100.000 3951.64 6721.57
500.000 19758.21 33607.85

1000.000 39516.38 67215.17
Egymillió leien felül a tőkeösszeg arányában 

emelkedik a törlesztési részlet.

Rejtélyes holttestet találtak egy elhagyott gö­
dörben. Mármarossziget. Saját tud. Remete köz­
ség egyik házának kertjében a tavaszi munkaia­
tok során megdöbbentő felfedezést tettek. Egy fél­
reeső mélyedésben középkorú fénfi holttestére 
bukkantak. Azonnal értesítették a csendőrséget 
és a bevezetett vizsgálat megállapította, hogy a 
holies* Német Andor kistéesői lakossal azonos, 
aki 10 nappal ezelőtt ismeretlen körülmények 
között nyomfnhinul eltűnt a községből. A csend­
őrség széleskörű nyomozást indított annak tisz­
tázásába, hogy véletlen baleset, vagy gyilkosság 
történt.

», »t--; * " ", hív.— 7-. :s " " -/ülése közben
;- ioiuuií ws a.vt embert zuwitt össze egy vá­

rad! teherautó. Kolozsvár. Saját tud. Tragikus 
szerencsétlenség színhelye volt a megyei Kissebea 
és Bologa között elhúzódó országút. Az Ord. 317. 
rendszámot viselő tehergépkocsi, amelyet Bartoe 
Dezső sofőr vezetett, az utszéli sáncba borulva 
maga alá temette Onitiu Iosif és Cretiu Tódor 
munkásokat. A vizsgálat során megállapítást 
nyert, hogy a gépkocsivezető ki akarta kerülni 
Parau Teodor falusi gazdálkodót, aki a gép tül­
kölésére nem akart letérni az útról. A kanyar 
azonban, amelyet Bartos vett, túl éles volt és a 
súlyos terhet képező, fejtett gránitkövek, lehúzva 
a tehergépkocsit, az árokba fordították. A sánc 
szélén történetesen ott tartózkodót Onitiu és Cre­
tiu, akiket a gépkocsi és rakománya maga alá 
temetett. Munkások siettek a szerencsétlenség 
színhelyére, de Onitut már holtan húzták ki, 
Cretiut pedig oly súlyos sérülésekkel, hogy kór­
házba kellett szállítani. Bartos Dezsőt egyelőre 
őrizetbe vették. Kihallgatása még tart.

Apró csikmegyei hírek. Csíkszereda. Saját 
tud. Költő Péter, Költő Pál és Köllő Sándor gyer- 
gyói vállalkozók tizenhat társuk nevében 11.615 
leit vettek fel a gyimesközéploki Gyimesvölgyi 
Fatermelő cégtől bizonyos fuvarozások előlegébe. 
A tizenhat fuvaros időközben tudomást szerzett 
arról, hogy igen olcsón vállaltak munkát és Köl- 
lőék kezéhez visszafizette az előleget. Köllőék a 
pénzt nem szolgáltatták vissza a cégnek. A tör­
vényszék mindhármukat hat-hathónapi elárássál 
sújtotta. —• Cziriák János gyergyóvaslábi lakos 
Bota Juliánná nevű anyósát súlyosan bántalmaz­
ta. A törvényszék egyhavi elzárásra Ítélte. —- Pé­
ter János csikszenttamási gazdálkodót a bíróság 
részegségért 25 napi elzárásra és háromezer lei 
pénzbírságra Ítélte. — Ullmann Róbert nagyvára­
di kereskedelmi utazó üzleti rendelést vett fel 
Ferencz János csikkardfalvi kereskedőtől 4000 lei 
értékben. A megrendelői lapot, hogy jutaléka na­
gyobb legyen, negyvenezer leire javította ki. A 
törvényszék magánokirathamisitást látott fenn­
forogni s 3z utazót kéthavi elzárással, kétezer lel 
pénzbüntetérsel és hétezer lei költség megfizeté­
sének kötelezettségével sújtotta.

Május 10-én Helping—NSC (Szalonta) a Rhé- 
dey-kerti pályán. Szerdán délelőtt 11 órakor a 
Xolpiing játszik kerületi bajnoki mérkőzést a sza­
lonjai NSC-vel. A mérkőzés iránt nagy érdeklő­
dés nyilvánul meg.

Magyarországon megindult 
a választási mozgalom

Teleki Pál gróf miniszterelnök három óra hosszáig tartó 
beszédben fejtegette a kormány programját. Külpolitikában 

a tengelyre támaszkodást folytatják
Budapestről jelentik: A választási propagan­

da vasárnap minden párt részéről országszerte 
megindult. A propaganda során gróf Teleki 
Pál minisztereinök Szegeden mondott neszedet, 
amely három óra hosszáig tartott. Ismertette a 
kormány bel- é„ külpolitikai eredményeit es to­
vábbi célkitűzéseit. Hangoztatta, hogy a kormány 
változatlanul ragaszkodik a keresztény nemzeti 
és szociális poDVkáhuz, amely húsz év előtt Sze­
gedről 'ndult kh

— Ennek a politikának az eredménye — fjly- 
tatta a miniszterelnök. — hogy ma már büszkén 
mondhatom, hogy saját lábunkon állunk és ön­
szántunkon kívül rém vagyunk elkötelezve sön­
kinek. Büszkén mondhatom egy békés, de ke­
mény nemzet képviseli vében, melynek bátorsága 
értékét, karja erői, szava az őszinteség súlyát 
jelenti. A nemzetek sorsa, nem napi cse menyek- 
tő., hanem a nemzetek erejétől és akaratától 
függ. Mi még a legnagyobb elesettségünkben 
sem mondutnk mást csak igazgat s nem beszéltünk 
másként, csak önérzetesen.

A miniszterelnök elmondotta a továbbiakban, 
hogy meg akarja őrizni a nemzet jellegéből szár­
mazó individua'.iztnvst, de ennek az individuaMz- 
musnnk nem szabad annyira elapróznia a nem­
zetet, hogy az összességet szem elől tévessze. Han­
goztatta. ezután, hosry szeretné, ha a második zsi­
dótörvény meghozatala után ez a fejezet végleg 
lezáródnék, mert más, fontos feladatok várnak 
megoldásra.

KülpoVVkai kérdésekkel foglalkozva, Teleki 
miniszterelnök megállapította, hogy Magyaror­
szág ma már szabad külpolitikát folytat.

— Az a kit.politika — folytatta Teleki mi­
niszterelnök — amelyet ma folytatunk ezelőtt tiz 
évvel az olasz— magyar barátsággal indult meg. 
A német—magyar barátság csak Hitler Adolf 
uralomra jutása utón kezdett kibontakozni. Göm­
bös akkori miniszterelnök látogatásával, mert 6 
volt az első külföldi ál lám fénfi. aki a nemzeti- 
szocia'ista Németországot meglátogatta. A ten­
gelyhez való viszonyunkat továbbra is a legna­

gyobb barátság és őszinteség jellemzi. Nemcsak 
a mi részünkről van meg a ragaszkodás, hanem 
a másik oldalról is, mert a tengelyhatalmak is­
merik és felismerik Mgyarország értékét a Doma­
in ed encében. Sokszor lehet mindenféle defetista 
hangokat hallani olyanoktól, akik nem ismerik a 
külpolitikai helyzetet. Biztos lehet mindenki ab­
ban. hogy Magyarország épségét senki sem fenye­
geti. Magyarország senkivel sincsen függő vi- 
etonyban, nyugati’ határai épségben (fennállnak 
és garanálva vannak. Gazdasági kapcsolntaink 
Németországgal és Olaszországgal állandóan fej­
lődnek.
Földreform és egyéb belső fejlesztések 

Önkormányzat Kárpátaljának
Teleki miniszterelnök ezután ismertette a kor­

mány további teendőit a következő parlamentben. 
Ezek: a földreform, a szociális intézkedések, a 
hadseregfejlesztés és a beruházások. Ezt a vá­
lasztást, mely az első titkos választás, úgy fogja 
fel, bogy az nem igereteknek, hanem a munka­
kézségnek megnyilvánulása lesz.

A továbbiakban foglalkozott a miniszterelnök 
a nemrég visszatért Kárpátalja önkormányzatá­
nak kérdésével. Kijelentette, hogy Magyarország 
önkormányzatot ad Kárpátaljának, olyan önkor­
mányzatot, amely a magyar alkotmányosságból 
folyik. Ennek az önkormányzatnak a formáját 
nem veszik kölcsön idegenből, hanem az ezeréves 
magyar alkf'mány életéből.

A zsidóság egyik politikai vezére visz- 
szavonul a közéleti szerepléstől

Budapestről jelentik: A Nemzeti Demokrata 
párt vezetőségi ülésén d-r Vázsonyi János, a párt 
volt országgyűlési képviselője bejelentette, hogy 
a most kiirt választásokon jelöltséget nem vál­
la'. 4'láspontját azzal indokolja, hogy a parla­
mentben elhangzott beszédeiben hetekkel ezelőtt 
leszögezte, hogy ha a második zsidójavaelat tör­
vényerőre emelkedik, nem vállal többé közéleti 
szerepet.
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KÖZGAZDASÁG
Csökkentették 

a búzakiviteli futammal
A CFR is megszüntette a búzaszállítási 

kedvezményt
A gabonaellenőrző bizottság értesítette a ga­

bonakivivőket, hogy május 9-vel kezdödőleg a 
búzakiviteli jutalom 9000 leiről 7000 leire csök­
ken vaggononként. Egyidejűleg megszüntették a 
CFR szállítási kedvezményét a búza számára, vala­
mint a búza minimális árát a belföldi forgalom­
ban.

SPORT
Románia-Jugoszlávia 1:0 (0:0)
Az első félidő közepén a középledezet lesérült, de a román csapat

mindvégig fölényben játszott

Szövetkezeti élet 
GyergyószentmikSóson

Saját tud. A gyergyószentmiklósi „Transsyl­
vania" lejszövetkezet, valamint a Gazdasági és 
Hitelszövetkezet a napokban tartotta közgyűlését 
a tagok népes részvételével. A tejszövetkezet köz­
gyűlését Szabó György apát-főesperes nyitotta 
meg. Úténa az igazgatóság és felügyelőbizottsag 
jolentésénvk, valamint az 1938. évi mérleg és nye­
reség-veszteség számlák felolvasására került sor. 
Ebből kitűnik, hogy a szövetkezet a mostoha vi­
szonyok között is igen szép eredménnyel műkö­
dött Bevétele vo’t 312.435 lei. kiadása 308.334 lei. 
A tiszta nyereség 4101 lei összegéből 10 százalé­
kot tartalékalap létesítésére, 10 százalékot közmű­
velődési célokra fordítanak, mig a fennmaradó 
3281 lei összegből kétes követelések tartalékalap­
ját állítják fel. A közgyűlésen hat igazgatósáéi 
tagot választottak háromévi időtartamra, Szabó 
György, Maurer Dániel. Pongrác® Eick. Schaff 
Ferenc, Varga János és Fülöp József személyében] 
Felügyelőbizottsági tagok lettek Ferencz G. And­
rás. Madaras Árpád, Blénessy István, Puskás Ist­
ván, Tamás János és Biró Lajos. A tejszövetkezet 
jövő évi költségvetése 377.000 lei bevételt és 
365.260 lei kiadást tüntet fel. A közgyűlés kimon­
dotta, hogy a jövőben a legtöbb tejet szállító tag 
részére jutáim, összegeket fog utalványozni.

A Gazdasági és Hitelszövetkezet közgyűlésé­
ben Márt n András dr ügyvéd, a szövetkezet 
ügyésze ismertette az, igazgatóság és felügyelöbi- 
zottság jelentését. Sajnosán mutatott rá a jelen­
tés arra, hogy a múlt üzleti év 3626 lei veszte­
séggel zárult, amely összes a gyűlés határozata 
alapján a kötelezd tartalékalapból fog leíratni. A 
63561 lei rendes tarta'ékalap, valamint a 43604 lei 
speciális alap a konverziós veszteségek csökken­
tésére felhasználhatók lesznek. Ifj. Pon-g.rácz 

SziVs Aron ás Madaras Ágoston tagokat.
újólag igazgo cósagi ragoknak választották mag, 
melv után a közgyűlés a költségvetést szavazz

Bucurestiből jelentik: 30.000 néző előtt, az 
olasz Scarpi vezetése mellett játszották le az 
ONEF-stadionbao a mérkőzést, amely végig 
izgalmas küzdelmet hozott. Barátky megbete­
gedett és helyette Marcu játszott.

Románia: Pavloviéi — Bürger Sfera. — 
Vintcla, Fieraru, Demetrovics, — Orza, Pioes- 
teanu, Bodola, Marcu. Dobay.

Jugoszlávia: Glazer — Milutin. Mafosics 
I. — Manola, Pojega. Lechner, — Sípos. Vaja- 
dinovics, Lesnik. Matosics III.. Kokotovics.

A románok enyhe fölénye jegyében zajlik 
le az I. félidő legnagyobb része. Jugoszlávia jó

védekező játékkal akadályozza meg a románok 
eredményességét. Fieraru a 20. percben meg­
sérül. teljesen harcképtelen lesz. Csak statisztál.

A II. félidőben Fieraru jobbszélre áll és 
Ploesteanu játszik amolyan félig összekötő, 
félig középfedzet szerepet, A románok ennek 
ellenére is támadnak. Főképpen a jobbszámy 
veszélyes. A 44-ik percben Orza lapos lövése 
a tömörülő jugoszláv védők közül Manola tér­
dére, onnan pedig Dobay elé pattan, aki hót 
méterről a bal felső sarokba bombáz. 1:0.

Jó: a román csapatból a két hátvéd, Vin- 
tila, Ploesteanu és Dobay, a jugoszláv csapat­
ból Motosics I., Glazer és Sipos.

Nagyszeben — Nagyvárad 
ifjúsági válogatott 3:2 (1:1)

Nagyvárad. Saját tud. A két város ifjúsági 
válogatottjainak találkozója nagy küzdelmet 
és szép, nívós mérkőzést hozott. A váradiak 
mutatós játékkal, de kissé elbizakodottan vet­
ték fel a küzdelmet, azonban a nagyszebeniek 
kitűnő közvetlen védelmén a legszebben kidol­
gozott támadásuk is fönnakadt, A szebeniek 
lelkesen, szívvel játszottak és akcióikat gólokra 
is tudták váltani és győzelmük teljesen megér­
demelt, A mezőny legjobb embere Suriu volt, 
a szebeniek kapusa. A szebeniek első gólját 
Nyilas lőtte az első félidő 32-ik percében. Tor­
jáé egyenlített il-esből. majd a második fél­
idő 12-ik percében Koch szerzi meg a vezetést 
a szebenieknek. Róth góljával ismét egyenlíte­
nek a váradiak. A győztes gólt az utolsó per­
cekben lőtte be Nistor kapujába Koch, a sze- 
beni balszélső.

nasr\

fa meg

DAVIS CUP

Eredményes szövetkezei: snunla 
Kézdíszéken

Kézdivásárhely. Saját tud. A Kézdivásárhely 
központtal ezelőtt öt esztendővel alakult „Kezdi 
szövetkezet most tartotta évi rendes közgyűlését. 
A 91,507 lei részvényőkével indult szövetkezet 
kezdetben csak tejfeldolgozással foglalkozott s 
lassan, megíontoitan terjeszkedik, úgy hogy most 
már teljesen kibontakoznak a jövő reményéi. A 
közgyűlést ifj. Kovácey Bálint igazgató nyitotta 
meg, majd Győrbiró Andor terjesztette elő az évi 
jelentést, melynek örvendetes adatai a követke­
zők: Az elmúlt 1938. évben feldolgoztak összesen 
36.000 liter tejet, 4000 kg. vajat ée 1200 kg. tc>.e.-. 
hozva forgalomba 520.000 lei értékben. A szövetke­
zet első alkatommal érte el, hogy részvényesemen 
osztalékot fizethetett. Ezenfelül megemlítendő, 
hogy a szövetkezet a gazdakörrel együtt dolgoz 
va, nagyban hozzájárult a gazdák olcsó gép os 
vetőmag beszerzési Lehetőségeihez, most pedig azt 
vették tervbe, hogy Kézdisánfalván tcjfcldolgozo 
gépet állítanak be. Az uj tisztikar, melynek igaz 
gatóságába Kanabé Sándor, Becássv Imre. Solyom 
Béla plébános, Imreh Ferenc és Mara Balázs ioh - 
birtokosokat választották be, valamint a felng>e- 
lőbizottság, melynek Győrbiró Antal. Jakabos Au 
tál, Forró Béla" Kocsis Benedek. Bross Béla e~ 
Mágory Mózes lettek a tagjai — biztosítéknak te­
kinthető a további fejlődési célok elérésére.

Zürichi zárlat. Párizs 11.79, London 20.84, 
Newyork 44.12, Brüsszel 45.77 fél. Milánó 23 42 fé.. 
Amszterdam 237.95, Berlin 178.60, Szófia 540. Var­
só 83.75, Belgrád 10, Bucureeti 325.

3:2
Bucurestiből jelentik: Fülledt melegben, pá­

ratlanul izgalmas küzdelem után nyert a magyar 
D. C. csapat a fővárosbag 3:2 arányban Meglepe­
tés a magyar rangelső Gálbory gyenge szereplé­
se. Caralulistól vereséget szenvedett, és Schmidt 
ellen is csak fe’adáesal nyert. Váratlan a román 
páros jó szereplése is. Asbóth kitünően megállta 
helyét. Eredmények:

Gábory—Schmiedt. 4:6. 4:6, 6:4, 6:2, 1:0 \v. o. 
Schmidt sérülése miatt feladta.
Asbóth—Caralulie 1:6, 6:3, 7:9, 10:8, 6:4. Az utolsó 
döntő szettben Caralulis már 4:l-re vezetett, d? 
aztán visszaesett.

Caralulis, Schmidt—Dallos dr, Csikós 6:3, 4 6, 
6:2, 6:2, 6:4.

Cara’.uluis—Gábory 3:6. 8:6. 6:4, 6:2.
Asbóth—Schmidt L6, 6:2, 6:3. 6:8, 6:1.
Egyéb Davis Cup eredmények:
Lengyelország—Hollandia 3:1. A lengyelek 

már győztek a DC első fordulójában. A harmadik 
napon csak e.gy mérkőzést játszottak. Tlocsinsky 
13:11. 4:6, 6:3,'6:2 arányban győzött Van SvoLI 
ellen. ,

Jugoszlávia simán győzött. A párost 6:1. 6: i. 
6:2-re nyerte a Pun cser—Mitics kettős a Rogers— 
Egan ir kettős ellen A második fordulót a jugo- 
«ziávok Budapesten játszák.

B0Mdi sfjűdeeedméetyek
B) Ligában

Craiova: Crain lován—TMAC 2:1 (0:0).
Kolozsvár: Univeretitatea—Monopol 3:1 (1:0).
Szatmár: Olimpia—Tricolor 3:0 (1:0).
Plcesti: Prahova—-Luceíarul 6:2 (2:0). — Uni- 

t Tricolor—Dacia Unirea 3:1 (1:0).
Braila: Maccabi—Franco Ro-mana 2:1 (1:0).
Bucure?ti: Mocormta— AS Constanta 6:2 (4:0).

Kerületi bajnokságért
Temesvár: Electrica—Rapid 4:0 (2:0). — 

Csendőrök—Fratelia 2:1 (0:0). — CFR—Vulturii 
2:2 (2:2).

Arad: Astra—ATE 2:1 (1:0). — Unirea—Egyet­
értés 1:0 (1:0). — Crisana—Gayana 5:0 (2:0). — 
Tranesilvania—Hako&h 3:1 (2:1). — Tricolor—Ma- 
kahea 1:0 (1:0). — Olimpia—AAC 2:1 (0:0).

Nagyvárad: Makkabea—Kolping 3:1 (1:1). 
Vestül—Kinizsi 3:1 (2:1).

Barátságos mérkőzések
Resica: NAC—UDR 2:2 (2:1). — RMTE—Sí­

méin a 7:3 (2:3). .
Temesvár: Ripensia—Kinizsi 4:2 (4:0).

Nemzetközi mérkőzés
Ploesii: Kispest—Victoria 3:2 (1:1). A Kispest 

jó játékkal nyert a kolozsvári együttes ellen.

Aktéi'

msml BS88BS8HBÍ

£akás
szavanként 3 lei

Kiadó
azonnalra egy kétszo­
bás utcai lakás. Nagy­
várad. Str. Take Jonas- 
cu No. 41. _______

Psisiet ihlett 1® a Fereméros
A magyar Nemzeti Bajnokság során érdekes 

fordulói, bonyolítottak le. A Szolnok döntetlent 
vívott, ki a Ferencváros ellen és így a bajnokjelölt 
zöld-feher együttes egv ponttal lemaradt az éllo­
vas Újpest tő’'. Az Újpest is vesztésre állt. de vé­
gű! i,.) jól felülkerekedett. Részletes eredmények 
a következők:

Nemzeti—Budafok 4:2 (2:1).
Szeged-Elektromos 3:0 (2:0).
Szolnok—Ferencváros 1:1 (1:1).
U’pist —Phftbue 4:1 (0:1).
Taxisok—Zugló 4:1 (2:0'.
Hungária Bata SK 7:2 2:2). Szabadkán, Tu- 

rayval és Dudással a csatársorban barátságos 
mérkőzés keretében a Hungária ontotta a gólokat.

Kiadó
lúdvári lakae: 2 szoba, 
I előszoba. konyha, ka- 
I mara. junius 1-től, — 
I Nagyvárad. Str. Bratia-
|nu 61. szám.___________
s ........... Utcai
I Kétszobás, előszobás la-

I
Kás. mosókonyhával, 
izonnalra kiadó. Nagy­
várad, Strada Mihail 
Sorbul 11. szám._______

Kiadó
jjunius hó l-re 1 két­

szobás. konvhás, gan- 
I g os lakás es két e g v - 
lozobás, konvhás lakás. 
Nagyvárad. Str. Axente 
Sever 13. szám.

Mis-vkei
szavanként 3 lei

Eladó
Imély gyermekkocsi. — 
Nagyvárad. Strada Fas- 

Iteur 13. szám.

üzleti
redőny, ajtóval, tokkal 
eladó. Érdeklődni Nagy­
várad, Tichindeal-utca 
11. szám. Jancsó.

M&ökfäe
szavanként 3 lei

Elveszett
péntek délután 5—7 óra 
között a Hegedűs Hir- 
lapirodától a Mizériák 
Kórházáig terjedő utón 
egy aranyozott kereszt. 
Kérem a becsületes 
megtalálót juttassa el 
azt e lap kiadóhivatalá­
hoz, mert nekem az 
kedves emlék. Teljes 
értéket fizetek.

Cserépkályhák
javítását, átrakását* 
szabadalmazott rend­
szerrel készíti Besenyeí1 
kályhás, Nagyvárad* 
Str. Roeiorilor 15-a.

Házvezetőnőnek
elmenne középkorú nő, 
vidékre is. — Burikné, 
Nagyvárad, Str. Simeon 
Bárnut 30.

I

II . 
1
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LEGÚJABB
Mussolini Németországba utazik 

a német-olasz szövetségi szerződés aláírására
Az aláírás nagy ünnepségek közölt megy végbe. — 3apánt Is várják 

a szövetséghez való csatlakozásra

Párizsból jelentik: Mussolini a közeljövő­
ben Németországba utazik, hogy Hitlerrel alá­
írja a milánói katonai szövetségről szóló állam- 
szerződést. A szerződés részleteinek és pontos 
szövegének kidolgozása diplomáciai úton megy 
majd végbe és néhány hetet vesz igénybe. A 
táljes szöveg elkészítésére Mussolini épugy, 
mint annakidején a tengely szerződés megköté­
sénél, Németországba megy és Hitler vendége 
lesz. Az egyezmény aláírása óriási ünnepségek 
keretében megy végbe.

Rómából jelentik: Olasz politikai körökben 
valószínűnek tartják, hogy rövid időn belül

Londonból jelentik: A Németország és 
Olaszország között létrejött politikai és katonai 
szövetség angol felfogás szerint teljesen meg­
változtatja az európai politika jelenlegi képét. 
A szövetség megkötésének híre azért keltett 
meglepetést Angliában, mert az utóbbi napok­
ban olyan híreket terjesztettek, hogy Németor­

Párizsból jelentik: A sajtó nagyrésze meg­
állapítja. hogy a német-olasz megbeszélésen a 
tengely egysége határozottan megszilárdult. A 
Petit Párisién szerint a megegyezésnek nem 
kell túlnagy fontosságot tulajdonítani, mert az 
csak kikristályosított egy már régen fennálló 
tényleges helyzetet. Ezen a véleményen van az 
Excelsior is. A Jour megállapítja, hogy az 
egyezmény senki ellen nem irányul. Az 
Oeuvre szerint Olaszország azon fáradozik,

Japán is csatlakozik a német-olasz katonai szö­
vetséghez. A tokiói kormány már megtette a 
kezdeményező lépést, de a terv csak akkor válik 
valóra, amikor London és Párizs tárgyalásai a 
Szovjettel hármasszövetség megkötésére ve­
zetnek.

Az olasz uralkodó júliusban utazik 
Berlinbe

Párizsból jelentik: Több francia lap azt a 
megerősítésre szoruló hírt közli, hogy az olasz 
uralkodó júliusban Berlinbe utazik, Hitler láto-

Párizsból jelentik: Itt a német-olasz szövet­
ség megkötését nagy horderejű eseménynek te­
kintik. Hír szerint Daladier május li-iki be­
szédében, amellyel megnyitja a kamara új 
ülésszakát, nyilatkozik a milánói egyezmény­
ről és ugyanakkor válaszként bejelenti az an­
gol-francia antant újabb megerősítését. A kér­
dést megtárgyalja a francia minisztertanács és 
élénk eszmecsere lesz Párizs és London kő­

hegy a német-lengyel ellentét ügyében közve­
títő megoldás jöjjön létre. Római vélemény 
szerint nem szabad megengedni, hogy Varsó 
végleg az ellentáborhoz csatlakozzék és ezért a 
német-lengyel egyezményt új keretek közé kell 
illeszteni. A lap szerint valószínű, hogy Róma 
felkéri Recket a Berlinnel való tárgyalások 
megindítására.

A Matin szerint Mussolini a danzigi pro­
blémát területcserével akarja megoldani.

hasson át a Dardanellákon és háború esetén 
megengedi, hogy a két flotta Istanbult támasz-; 
pontnak használja. Törökország kötelezi magát,1 
hogy háború esetén egynegyedmilió katonával 
Anglia és Franciaország segítségére siet és a 
két hatalom rendelkezésére bocsátja a nehéz 
tüzérségét, tankjait és légi haderejét, valamint 
biztosítja az angol olajvezetéket.

Potemkin Varsóba is ellátogat
Párizsból jelentik: Francia lap jelentések 

szerint Potemkin, a Szovjet helyettes külügyi 
népbiztosa hétfőn Bucurestiben tárgyal és on­
nan Varsóba látogat el, még mielőtt visszatérne 
Moszkvába. Beavatott körökben azt hiszik, 
hogy Potemkin kivételével az egész szovjet 
külképviseleti személyzetet leváltják

A négy északi állam külön szerződés 
nélkül is kifejezésre juttatja a Német­

országgal való jószomszédi viszonyt
Stockholmból jelentik: Svédország, Norvé­

gia, Dánia és Finnország külügyminiszterei 
kedden Stockholmban értekezletre ülnek össze. 
Ezen az értekezleten döntenek arról a válasz­
ról, amelyet a német kormánynak nyújtanak 
át a megnemtámadási szerződésről szóló aján­
lat tárgyában. A svéd lapok szerint a norvég 
és svéd kormány valószínűleg valamilyen más 
formát ajánl Németországnak a baráti és jó­
szomszédi viszony további biztosítására, arra 
hivatkozva, hogy egyik kormány sem köthet 
garancia-szerződéseket, mert azt nem tartja 
összeegyeztethetőnek hagyományos semlegessé­
gével. A dán sajtó is a semlegesség mellett fog­
lal állást és a Politiken úgy tudja, hogy az észa­
ki államok közösen válaszolnak a német aján­
latra. úgy hogy garancia-szerződés nélkül ds 
kifejezésre juttassák azt a szándékot, hogy Né­
metországot éppúgy nem fogják megtámadni, 
mint ahogyan Németország sem gondol az 
északi államok megtámadására.

Németország és Északamerika közt 
helyreáll a diplomáciai viszony?

Párizsból jelentik: A „Petit Journal“ ezerint 
Párizsban makacsul tartja magát a hir, hogy a 
Németország és az Egyesült Államok diplomá­
ciai kapcsolatai rövidesen helyreállanik és Wie­
demann kapitány san-franctecoi főkonzuli — akt 
tudvalevőleg Hitler egyik legbizalmasabb embere, 
— washingtoni nagykövetté nevezik ki.

Elfagyott a burgundi borvidék 
szőlőtermése

Párizsból jelentik: A májusi fagyok követ­
keztében a burgundi borvidék termésének 70 szá­
zaléka elpusztult.

gafásának viszonzására.

Angol felfogás szerint a szövetség megváltoztatja 
az európai politika képét

Daladier válaszképpen bejelenti az angol-francia antant megerősítését

szág és Olaszország között nézeteltérések állnak
fenn. zött is.

fi francia sajtó a német-lengyel ül kiegyezés lehetőségéről

Anglia kérdést i@$z 
a moszkvai kümoütslia fordulatáról

Uj an-'ol ajánlat a szovjettel való megegyezésre
Londonból jelentik: Az angol sajtó érte­

sülése szerint a moszkvai angol nagykövet az 
angol jegyzék átadása előtt megkérdezi Molo- 
tovot, hogy Litvinov bukása a szovjet külpoli­
tika változását jelenti-e? Ha igenlő választ kap. 
át sem nyújtja a jegyzéket, hanem újabb utasí­
tást kér Londontól. Ha Molotov azt feleli, hogy 
Moszkva fönntartja eredeti ajánlatát, a nagy­
követ közölni fogja, hogy az angol ellen ja vaslat 
célja kiegyezéses megoldás létesítése. Az angol

kormány nem utasítja határozottan vissza az 
angol-francia-szovjet katonai szövetségről szóló 
javaslatot, de azt ajánlja, hogy a Szovjet, elő­
ször egyoldalú nyilatkozattal fogadja meg. hogy 
Lengyelországnak vagy Romániának segítségé­
re siet. ha függetlenségüket támadás érné. De 
ez a segítségvállalási kötelezettség mindaddig 
nem lép hatályba, míg Anglia és Franciaor­
szág nem nyújt segítséget az illető államok­
nak.

A spanyol nemzeti hadsereg 
megkezdi a leszerelést

Burgosból jelentik: A hadsereg leszerelése 
május 15-ikén megkezdődik. Ezen a napon az 
1905, 1906 és 1907-es évfolyamokat engedik tartós 
szabadságra.
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Újból kezdik a szerb—borsát 
kiegyezési tárgyalásokat

Belgrádból jelentik: Belgrádi politikai körök­
ben híre jár, hogy a szerb-horvát tárgyalások foly­
tatására Szvetkovics miniszterelnök a napokban 
ismét Zágrábba utazik. A tárgyalások felvétele te­
kintetében Belgrádban ismét bizakodó a hangulat. 
Számítanak arra, hogy az újabb tanácskozások si­
kerre vezetnek. Pál kormányzóherceg kedden in­
dul Rómába, de Belgrádból még hétfő éjszaka 
elutazik, mert brdói birtokán megszakítja útját. 
Hír szerint Mecseket még Rómába való elutazása 
előtt a brdói kastélyban kihallgatáson fogadja.

Készült a Szent László-nyomda Rt. körforgógépée 
Nagyvárad, II. Károly király-nt 5. szám.

OENZURAT

Nyilvánosságra hozták ai angol-tőrök megegyezést
Törökország háború cselére negyedmillió katonával Anglia és Francia-

ország segítségére siet
Párizsból jelentik: A Petit Journal szerint viszály esetére és kötelezettséget vállal, hogy 

még e héten nyilvánosságra hozzák az angol- Törökországot ellátja a szükséges hadianyagok- 
török megegyezést. Az egyezményben Anglia a kai. Törökország viszont kötelezi magát arra, 
maga részéről biztosítja Törökország védelmét I hogy a francia és angol flotta szabadon halad-


